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INTRODUZIONE

L’accensione " costituisce la parte pite importante del meccanismo dell auto-
mobile e lo studio suo richiede talvolta non poche difficolta.

Nella compilazione del presente manuale, che certamente troverd fra il pub-
blico buona accoglienza come ¢ precedenti della mia collezione, fu precipua mia
cura dv riuscire molto chiaro nella spiegazione dei fenomeni elettrici e nel fun-
zionamento degli apparecchi. Se malgrado cio, dopo lo studio delle nozioni che
io affido alla vostra meditazione, rimanesse a taluni qualche dubbio, ripeto qui
Uinvito di chiedermi senza esitazione gli schiarimenti del caso e mi fard premura
di rispondere per iscritto o di fornirli @ voce — e sempre gratuitamente — ed
occorrendo con pratiche dimostrazioni.

I miei corsi d’insegnamento durante lunghi anni e le numerose conferenze
pubbliche da me tenute sull'automobilismo, mi hanno persuaso delle difficolta
che gli studiosi incontrano in questa parte dell’ Automobile. 2

Molti pot si elevarono a maestro senza avere nozioni precise e ben determi-
nate, esponendo confusamente © fenomeni eleitrici che talvolta si svolgono negli
appareccht d’accensione solo con apparente contraddizione ai principt fonda-
mentali dellelettrotecnica, o traducendo malamente ;aluni vocaboli ¢ quali se
in una lingua straniera possono designare parti meccaniche aventi qualche ras-
somiglianza di funzionamento, in italiano & giocoforza far subire loro diverse
denominazions approj)riate'in quanto il buon senso suggerisce che ciascuno
di_questi wocaboli indica pit cose fra le quali si rivele une certa contraddi-
‘ziome. 3 =

Percid, seguendo il procedimento gid adottato nel mio Manuale Pratico del. -
I’ Automobile, esponendo gli elementi d’accensione, ho ritenuto anche nella pre-

3
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sente pubblicazione di far cosa dov?rosa; p.er me,.e utile aglz altri, d;
fenomeni elettrics nella loro realtd e di fornire alfresi T - pr
strazione.

Ad esempio, quanti hanno creato confusioni sui. vocabol;: trembloyy .
bratore, interruttore, distributore, ecc. e quanti mon avrebbero Jp kT
il procedimento dei circuiti primario e secondario ner magneti qd

E mi sia permesso di rendere vive graziew quelle Case industr;
ed ovunque mi serbarono inalterata la loro benevolenza, ai pochi e fdi g s
agli allievi miei carissimi ed ‘az' numercsi e gentili ammiratori ch, i i;nzcz,
dincoraggiamento grande per condurre a buon fine queste pubblicazion; 8ul;0no
tomobilismo di cui era sentito grandemente il bisogno. iy

?Tesenta re ;
at’l:(:a .
di mo.

vuto z‘gno,,.are
altq tenSiOne,

ali che Sempr,

A. SENIGA,
Milano, [° Gennaio, 1913.
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PARTE PRIMA

l. — NOZIONI GENERALL.

IMPORTANZA DELL’AGGENSIDNE.

Il perfetto funzionamento del motore dipende in massima parte dall’ac-
censione e non & esagerato dire che le fermate sono per I'80 9 causate da
una cattiva accensione.

Supponiamo la cilindrata di un motore composta di aria atmosferica,
e per mezzo di una lampada a benzina od a petrolio riscaldiamo il cilindro,
Succedera allora che il calore diminuira la forza di attrazione delle molecole,
le quali tenderanno ad estendersi ed a respingersi; il pistone, cedendo al loro
sforzo, sara spinto al fondo del cilindro, fino all'istante in cui le molecole saranno
eliminate in seguito allo scarico ed in cui il pistone, ricondotto dal volano,
salira ancora 1fel cilindro per permsttere al ciclo di ripetere le sue fasi.

Tale ¢ il concetto primitivo di un motore ad aria calda. Ma nel motore
a benzina, invece, I'aria & riscaldata con un combustibile interno, anzicheé
con un combustibile esterno. Il motore aspira dell’aria ed in pari tempo anche
il combustibile che deve servire a bruciarla, ossia che deve, in virtu della
sua combinazione coll’ossigeno, produrre immediatamente una elevazione di
temperatura in modo che la massa gassosa si dilati ad un tratto, esploda e
respinga violentemente il pistone. 8 .

L’aspirazione adunque ha luogo nel cilindro nel quale sono riuniti il com-
burente (l'aria) e la materia che deve bruciarla ossia il combustibile (1a
benzina). =

Affinché il fenomeno dell’esplosione abbia a verificarsi, manca solo un
terzo elemento, una specie di fiammifero, il [quale, elovando la temperatura
della porzione di comburente e di combustibile (insieme mescolati) che lo
circonda, determini I'immediata combhazxone,‘ lasciando a _questa porzione
la cura di servire quale provocatore per determinare la combinazione di tutto
il resto della cilindrata. L’accensione ha dunque un’influenza grande sul fun-
zionamento del motore. , _

Infatti se il punto d’accensione fosse poco voluminoso e poco caldo, se
osse collocato a caso nella camera di scoppio, se t’rova.ss&? ancora un impe-
dimento dai gas di scappamento al momento dell’accensione, quest’ultima
puod essere in parte pa.ralizza,ta..‘ j : . i

La forma esatta che devesi assegnare ad una camera a scoppio, e la si-
tuazione razionale del punto di accensione, sono determinate da esperienze
e non sono il risultato del caso. \
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EI.I.-’AGGENSIONE CON LA GARBURAszE.

TO D

RAPPOR wlons dihm
s azionato da una successione di Colpi mpp,..

o ¢ azionato %ori rasys

>

a scopp

Il motore & » S ¢ )

ecchi, improvvist he il costruttore deve 1cercaerlfz5 1(1)11512 S:};to di Ott.enere i

td - L3 y

o consag S apido piu possibill ondo ¥ drata di gas uro 7 Bisggn®

esplosioni ct‘;rtﬁoeniollpecole rél.CChlu?et in uggp‘é)l 113 altre 838 lavorip,, ne] mea

i0 e ia le une & . .
cioé che tu ‘<tono ¢ NoN g APy . -

desino Lempo S Pl(slt;lh’miscela. ha una IIPUC“S:.IOIIIIO S?p']g.lbﬂf} Suﬂ’accensione

) 7 < i ) 3

L’omogeneita ilindro incompleto e se le particelle di 1quido sop, incgn?

i1 gas arriva al cilin il tenore della parte di gas, in contatty q.0ual

Se il ga . . 1la massa, 1 enore L e . - o dl[’ett

mente ripartite nell ne, puo variare quasi con clascuna cﬂmdmta,_ 0

one,

col punto di accensl fiammabile, talvolta poco mﬁmpmabllc, O nully intey
Spesso moltO'm che deve determinare losplosm_no generale, detey Al
mente, la parte di gas otenza & costantemente variabilo o talvolt,, nuua
dei colpi motori, la cul p tore di automobile in cui la carburaziong W
Ne risulta che in un mot ina di densitd diversa, scosse. 1o Mbia .
Iteplici ragioni (benzina . ; e o0 1gromety
spesso per mo % mmissione molto estesi ¢ rapidamente InO(Ilﬁca,t]) it
variabile, regim1 lba- ortarsi al minimo wutile, ossia non Potrebbe :es
censione non saprebbe comport: di materia. Bisogna dunque ¢he 1’ ols
P imo consumo di materia. S0gna dunque c 10 laccensmne
utilizzata con nlli‘;m per accendere tutte le miscele infiammabili, ¢ cpe nop
Sf: 2‘?:?3152%3;01“; solo una miscela molto infiammabile possy ricavarne
Sl
eﬁettLO;;, qualitd della accensione dipende lll_OItO d_&!lt‘]: qualitd dellg ca;[:bum,
zione: sa I'accensione puo avere una debole intensitd in un mqtore fisso in cui
la carburazione ¢ generalmente ﬁssey, 0858 dovg a_l contrario avere grande
intensitd in un motore di automobile a carburazu.m'o. fata,lmentf; variahile
perché deve accendere dei gas sovente poco es_plodlblh. Ora noj Sappiamg
che nei carburatori a spruzzatore la corrente d’aria trasporta con se al suo pas-
saggio una piccola massa di quuldf), la gotta contro la parete dpll’a.pparec.chio
la polverizza e la conduce con sé. Ab_bm.mo qumdl'la,. com_b;na,zmx_le di un
corpo gassoso e di un corpo liquido, di due element.l diversi i quali obbe.
scono a leggi differenti e necessariamente un medesimo sforzo esercitato sy
questi fluidi, per esempio lo sforzo dell’aspirazione, produce su ciascuno di
» essi offetti diversi. Questa differenza, di stato dei due corpi componenti la mi-
‘ scela accumula difficolta ed & causa di mali. Infatti al passaggio di una cor-
rente d’aria una massa di liquido & polverizzata e gettata nel tubo che con-
duce al cilindro, In qualo stato si trova essa? Allo stato di vescichette molto
Plecole certamente ma che nop S0no perd molecole gassose. Se esse si trovano
ancora in questo stato allorquando avviene 'esplosione, solo Ia loro super-
ﬁcl@_ avra il temp? di evaporizzarsi ber mescolarsi intimamente all’aria. Tatta
la Imanenza sard nutilizzata e respinta dal motore, il quale rifiutera cosi
de_:gh elementi eccellenti, perché non avra avuto il tempo di assimilarli.

L’ANTICIPO D’ACCENSIONE.

I pistone, in alto della corsa per esempio, I'ssplo-
lo al momento de massimo di compressione,
¢ Marcer lentamento, Ma, si produrrd fatalmente in ri-
hagarcord presto Poiché in entrambi i casi P'accensione
PO per verificarsi, anche s il pistone che dove

Ore sard piti 0 meng allontanato dal centro della zona di pro-
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lrl‘llﬁlnl\(\: ossia da tlll(\]];\‘ ]\Hl'liunu At comburento o di combust ihile th\l(‘l‘lilhl"llh‘ :
Uimmediata combinazione, T altei terminis

lTI\ fu“.“l‘l‘ illll)ln-ln_“h\ |“\l "”u."i““n“;v“‘“ ‘l“i Illllh'l'i m |‘H|H|l|lHllﬂ|l| |'\
(l“‘“"“ vlu': il tempo necessavio: dall'ingzio alla tine per In combuntione detln
n‘um_-olu, dei ;::1.3'1-|nvhinsi nella eamern di exploxiono sin sempre nginle qual
stasl l'l'll-'lil(‘l'n'lll gith del motore, Per tale ragione s & costrott di provoente
!l.-l.v‘v‘vnslunu n lllﬂ'l\.m\nli tempi, od ensetitle indinpensabile clie non nppeni
:“‘I:{R‘ ‘:“:‘t"“t‘;‘t::;‘jl*_ll‘w.‘-:"L‘t'\lWlu il an{n morto, ln combustione sin del tntto ||!l i,

RO, O o 2 ERIAG rendimento del motore, & nocessario, allovgquundo
;:?‘\‘:“‘kl‘!“‘i::‘“lll‘\‘;:lynil\“j:::llt‘:;l l:i ini-r.ifu'n la combustione maolto pl':nun. ‘v'hc' li~l :'i:
mente Uncoonsions \l inil‘m“ v I“““.“H. mentre 1_|mmuln 1! motore Huu.. '.'-“ a:;

Tooricamento ‘h. o 'l‘l}lm‘ ‘I Prim che il pistone arrivi m‘dnllzlt. ||m.nf‘.muh..

I gk : iseeln ln\ll“hl\(\ ONSOTO HOCEN alln tine del nocon

) PO, Cloe .1_ A line della conmpressione, Riecome liv propagazions dell ecen:
siono della misceln gassos, come abbinmo detto non ¢ istantonen, coni sl
seintilla Sl‘\\ppin.\'so‘( nando il pist ‘ | ™ i, corsn, ot quuntdo
2 al ) 1 I pistone ha fintto: g st corsi, el \

& L 1‘1"“\‘_‘lli“\(n. la combustiono non avrebbe tempo di faresi completamoente
proun "‘h“ il pistone vicomined la sun terza corsa, T tal easo siceome, durante
lusplpsmnv‘ I misecda avreobbe cominciato ad espandersi, il suo aumento di
pressione non eaggiungerebbe il valore che si aveebbe potuto ottenere con quelln
dutm-n_nu_:m\. comproessione. La - diminuzione della proessione di scoppio porti
una diminuzione di lavore cho ogni cilindeata di miscela pud fure, Ne con-
segue _qmmh che so Paccensione viene fatta al punto morto, si ha una pors
dll:\: di .l.“\-\'\‘-l'l\. Poer non incorrere in essa st provoen Paceensions un po’ prinw
dell’arrivo del pistone alla tine della corsadi comprossione, 8i- comprendo
perd che questo anticipo deve variare col variare del numero dei giri del mo-
tore, perche pit il motore va in fretta, pit il pistone corre forte o quindi pin
grando deve essero Fanticipo, se si vuole ¢he la combustione conmplota della
miscela avvenga prima della corsa di compressione,

Yipotiamo quindi che ¢ logico di far guadagnare del tempo all'accensione,
quando il motore gira rapido, onde Uesplosione totale abbia avuto il tempo
di propararsi od abbia a dare il suo colpo sul pistone al momento preciso in
cui ridiscende,

Che vi sia necessitd assoluta di anticipe di accensione pel funzionamento
normale © pel buon rendimento di un motore  a seoppio, nessuno lo contesta.
In pratica si sopprime anticipo, si fa scoppiare ln seintilla al punto morto
(cio cho equivale strettamento non a sopprimere Panticipo, ma in vealtd w
dare del ritardo, poichd I'aceensione non ¢ mai istantanea) solamento allor-
quando si vuol far girare il motore ad un regime molto lento. Ma tutti i costrat-
tori non sono d'accordo nell'ammettere cho Panticipo doll'acconsione  deve
essore proporzionale alla veloeitd del pistone, come razionalmente sembra
potersi protendere. Parcechi sostengono che il calore dissentinato nel gas
dal colpo del pistone che lo comprime ¢ esso stosso proporzionale alla velo-
citd di questo pistone; che conseguentemente pitt il motore girn presto pin
porta ad una temperatura olevata i gas, cho qut'\sti_ gas poreio hanno mag-
gior tendenza ad accendersi rapidamente o che il piccolo supplemento di ca-
lore che di la finmuma alla massa gid vicinn al punto desplosione non deve
mai cambiare. T1 pistone solo farebbe per la sua veloeitd variabile un anticipo
all’accensione proporzionale alla veloeitdy del motore.

La pratica sombra dare ragione a questa teorin i una corta misura.
Certamento cho so si dd al punto di accensione una posizione di anticipo
sufficionte, ma invariabile, non ai fu cho dare abbastanza sensibilmento al mo-
tore, o tutti i suoi regimi, la potenza corrispondente. ‘

Qli inesperti attribuiscono all'anticipo dello virtd cho questa manovr:
non ha mai avuto, ¢ considerano lo variazioni del punto d' accensione come
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egolare il motore, mezzo frequentemente impiegatq g
un Immezzo per I€: -

inefficace. )
quan{cﬁ]’ bisogna pur riconoscere ch
cura di fare l'anticipo a

o non devesi affidare al solo Motore |

Il’ac:Censione-b,Vi son(}ql;(;ﬁznfé géi;t‘;}léllconducent:
. s e 1 biso a 1d egger

& pproftame o meraviglio, 8 2UL MLOELS, o atmonie porveriey o
in ant:mpo_s_usinalumenta un po’ la sua potem_za,‘POIChe 1 gas hanno giy comip.
tore. Cc:in cm1 dere quando il pistone, in virtu del volano, li comprimg &
ciato ad esplodere q ntemente, tosto passato il punto Morto,

h ; B} iu viole
essi lo spingono a loro volta p1 tore che certamente languirebhe so la.

Con cio si rianima spesso un_ motor
sciato in abbandono ai suoi proprl mezzl.

Il. — SISTEMI DI ACCENSIONE.

Vari sono i mezzi di accensione nei motor1 a scoppio:

1.° Accensione per trasporto di fiamma;
2.° spontanea; ’

3.° ad incandescenza;

4.° per catalisi;

5.° elettrica.

ACCENSIONE PER TRASPORTO DI FIAMMA,

Questo sistema che consisteva nel far penetrare una lingua di fuoco nel.
. e § .
I'interno del cilindro al momento in cui il gas era pronto per Pesplosione
¢ forse la prima soluzione di accensione che venne ideata. L’applicazione di

un principio di questo genere sembrava irrealizzabile, allorquando Chevalier

propose una soluzione originale alla quale 'avvenire forse riservera un Pposto.
?

Anziché ricorrere a fiamme esterne al motore, I'inventore utilizzo quelle che
s1 producono nel motore stesso, ossia la evacuazione di gas bruciati data da
clascun cilindro dopo aver lavorato.

L’idea di Chevalier ¢ logica e semplice

«Quando un motore pozsiede arecchi cilindri : i
wvila L LTI P parecchi cilindri, perché la fiamma che si

PPa In uno dei cilindri al momento dello scarico non deve servire ad ac-

cendere il cilindro vicino?

Perche Qut o
cercare dei tubj Incandescenti o delle scintille calde por faro I'ac-

censione di un motore '
nell'atmosfers « s guandc_) le_calorie che si disperd i i
ono quasi doppie dj quelle utilizzate Is)ottg I;grrlﬁap&lir?agg:g;ti

+ Chevalior 1 :
3 mess .
, 0 In-esecuzione la, gya, idea riunendo j cilindri gli uni
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agli altri con piccoli tubi gj ii
fuggendo dall’uno a.ccendevalsls’ 98U in modo che una

A tale 5copo Chovalie, paltro,  ro

ciprocamente.
¢ ot lindi i ose delle e
dei cilindrl raccordate con dg; 2

peciali nella parte superi
i cidh B uperio
per modo che succedondo 1o bubi comunicant; e DoC e

: da un cilindro ad
y sco : L | ad un altro
apriva ¢ la flamma attraverse ilPtPulgOaa(cil_ osempio nel cilindro 1 la valvola si
ed accendeva la misce] !

s r : i
Cosi accadova, sucgegl?' pronta per lo Sgg;%ligo  Eapg Bl ollindra 2
- b Slvamente T
a4 011}ndr1, questl erano ccollegati tI‘P: lioE)l tﬁgl%’l(iriilrggl sce1 hlildrtlé STl oy
5 erte:
é"i: 4_3 g 3"1.

: di came che permetteva un certo
Una difficoltd di qu

ok i esto siste itui
il primo cilindro, occorr v Cogtituils dal fa

tva ricorrere ad un altro g
un altro grave di X n altro siste
orn appliga.bi‘l\(; ‘(};lf:tzo CO?SI§t3va nel fatto che questo tipo di accensione non

- motori di vari cilindri. j s
erano assai rari. varl cilindri, i quali viceversa a quell’epoca

\

Parte dei gas bruciatj

anticipo nell’accensione

to che per far partire
ma di accensione, ed

ACCENSIONE SPONTANEA.

; :
| ) .

[ tL gcci}nmo_ne lsponta,nea. Sl ottiene

portando la miscela ad un grado molto

elevato di compressione; ¢ g

. . . > applicata su
motori fissi, ossia ad uso industriale

Ecco la dimostrazione di un sistema
di accensione per motori a scoppio, ba-
sato sul principio di produrre I’accen-
sione di un gas in un tubo sottoponen-

=

|

o

.,
I.

N
dolo bruscamente ad una forte compres- §\\\\\\ a
sione. i § \
Dietro la camera di scoppio a del SIS % \\
motore & disposto uno- speciale cilindro N § §
di compressione b, in comunicazione con Q L N §

la camera a per mezzo di un piccolo ca-
nale c¢. Nel cilindro di compressione b si
sposta un pistone d i cui movimenti
hanno luogo tutti i giri od ogni due giri
del motore a norma del ciclo secondo il
quale funziona il motore stesso.

Il gas che si comprime in questo ci-

/i///{/i//

A
A

i~
//////////i//'///////

i

H
2000
77 0

lindro & generalmente quello che alimenta §. 1
il motore; esso vi ¢ introdotto per mez- . § §
zo dell’aspirazione prodotta dagli sposta- §|_§ N
menti del pistone d ed arriva, sia per \§

\

%

una presa di gas speciale ¢ munita di.
valvole f, sia pel piccolo canale c, se si
vuol prenderlo direttamente nella camera
d’esplosione del motore.

Nel primo caso si dard al canale ¢
una sezione molto debole, poiché, non
potendo i gas fuggire abbastanza pre-
sto, la compressione lsa,i*im ancora jué-

i icurare la loro accensione. e .
ﬁcwﬂﬁﬁg{'soa?f: Zui siprendonoigas nella Dli}?ﬁét‘s"l?mﬁin?;?“ Bouton per Faccen-
camera a del motore, la sezione del : a3y
canale ¢ deve essere piu grande; cosl cONVIeNno a}gglux}geae ug dispositivo mec-
aonico assicurante I'apertura o la chiusura dell’orificio del detto canale.

D

Y.
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ranno ottenuti da un dispositivo che per-
<

L movinietiti do ety ¢ 'd i?u arriva a fine corsa in modo d a realizzare
l ? . - - m
S& - mette di variare il momento

"antici il ritardo dell’accensione. -
. gyl futto Tarpewe o o .r la compressione del gas che rin-
' bt %a fiamma prodotta nel cilindro b per la comp

L3 i produce lo scoppio.
..... hiude é spinta pel canale ¢ nella camera a del motore In (clzulcgrcomre , de]]’a%pua,
' ; ' : nuS eI();ess'\.rio si puo raffreddare la camera b facendo Sl
) e I < > R .

nella camicia g¢.

f
i : ACCENSIONE AD INCANDESCENZA.
, .

mordi dell’automobilismo era adoperato da

= el pri 3
Gstion picbeliin, L& HEL B tituisce I'eccezione ¢ soltanto poche

tutti 1 costruttori, oggigiorno Invece cos

e i vecchio modello lo*portano ancora. _ .
vetture di vecchio mo p TR

tubo L chiuso ad una sola estre-
mita e comunicante con la camera,
di compressione del motore. Sot-
to al tubo trovasi un brileur B
alimentato dalla stessa benzina
che serve per il motore e che porta,
al color rosso il tubo. Quando lo
stantuffo comprime la miscela,
una piccola porzione di essa pe-

netra nel tubo, e al contatto delle
Accensione a:1 incindescenza. — I.) tubo pareti rosse del tubo s’accende

metallico — B) brileur. comunicando I'accensione a tutta
la miscela,.

I tubetti vengono costruiti generalmente in platino, in nikel, in porcel-
lana od in quarzo.

I1 britleur Longuemare: consiste in un tubo metallico T che termina per
il piceolo diametro @ e per il quale esce il combustibile. A] disotto dell’apertura

Schema di funzio-

namento di un brileur.

.A') canile di alimenta-
zione: B),tubo portastop-
pino; €) coppa; D) aria;
E) - camera di evapora-
zi(_)ne; F¥) cappuceio:
G) becco.

e (UG

Brileur Lohguemare

a si trova un disco ¢ sy] i !
: ( quale si pone un po’ @’
vuole incamminare apparecchio: g e

0 leool o di bénzina. uando si
In tal modo il tubo T si porta adquna tem-
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poTAtIR Sufﬁc,lento per volatizzare il combustibile. L’apertura a ¢ contornata
(%a. un tubo T" cho porta all’altezza di a tanti piccoli fori o per i quali arriva
Paria che si mescola in tal modo intimamente col getto di combustione che
osco daa. I1 br’ﬂl.eu.r € posto un poco al disotto del tubo incandescente del motore.

Il combustibile liquido pud arrivare a] tubo T in due maniere:

. L7 Per semplice caduta allorquando il recipiente che contiene la ben-
zina, 6 posto al disopra dol bruleur, nel qual caso il combustibile arriva a 7' con
una PlfJCOIa-‘pr(;ssume ed allora occorre porre nel tubo 7T una tela metallica m
per evitare il ritorno della fiamma. Si Puod aumentare sensibilmente la potenza
del bruleur creando dentro al rocipiente di alimentazione una pressione di un

quinto di atmosfera circa, mediante una pera in caoutchouc. .

oo . R i ¥

2.° Sotto una pressione pit considerevole per mezzo di una pompa
a8 Imano. '

) In un punto qualunque della vettura, pil spesso anteriormente, & ap-
plicato un serbatoio cilindrico N che contiene la benzina necessaria all’ali-
mentazione dei brileurs, e completamente indipendente da quello che ali-
menta il carburatore.

Questo serbatoio essendo talora situato in un piano leggermente infe-
riore & quello dei brileurs, i costruttori hanno immaginato di esercitare sulla
benzina racchiusa nel serbatoio una piceola prossione che permetta al liquido
di montare facilmente nei brileurs. A tale scopo hanno installato sul serba-
toio una canalizzazione di sezione assai debole terminante per mezzo di una
pompa ad aria P, analoga a quella dei pneumatici delle biciclette.

Schema d’una installazione di briilleurs a pressione.

= N) serbatoio; P) pompa; M) manometro;Y) raccordo; Ry rubi-
netti; B-C) brileurs; 8) partenza della benzina.

Questa pompa & talora fissata sulla cassa della vettura, a destra del con-
duttore; talvolta abbandonata all’estremita della canalizzazione ed ﬂ)pog-
giata in una sede qualsiasi. . o ‘

11 conducente da qualche colpo di pompa, e I'aria cosi compressa fa pres-
sione sulla benzina e tende a scacciarla dal se_rba.t,om. Un piccolo manometro
M, in comunicazione diretta col serbatoio, in_dlc'a. al conduc_ente il valore della
pr(’assione prodotta, valore che ¢ sempre insignificante, poiché 2,10 di atmo-
sfera sono sufficienti. ) ) L .

Un rubinetto S impedisce ‘alla benzina di fuggire dal serbatoio allor-
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& in servizio, e di permetterle invece di pervenire

quando la vettura non :
i i bri devono funzionare. ) .
fmp & Irlenss slopyucs di un dado Y alla canalizzazione

La canalizzazione si raccorda a mezzo .

rigida dei brileurs, canalizzazione che comanda anche un %!t{‘obrl}lllgf{;tto R.
"Ls benzina si divide allora in due rami ed alimenta entram g i brileurs.

Sa dunque si vuole accendere i brileurs del motore, basta assicurarsi ani
zitutto che il robinetto R sis chiuso. I liquido non deve infatti iq'lrrwanl) ne
brileur che allorquando questo é sufﬁcientemenb_o caldq Plfr“ lvola 1111zzI:::.lri (}ioi:‘
formarne un gas. Bisogna dunque scaldare anzitutto il bruleur. g

procedimento & questo: . 11 le si
Ogni brileur porta alla sua base una piccola coppa nolla quale s fversa.
dell’alcool od altro liquido che bruciando sprigioni gr_a,ndl galorions SRR pAaNG,
Si accende questa coppa e si attende che il liquido sia quasi interamente con-
sumato. In questo punto si apre leggermente il rubinetto R, la benzina monta
caldata e spruzza

nello stoppino metallico, s’immagazzina nella piccola camera s
dal becco sotto forma di gas infiammato. Una camicia metallica B copre questo

spruzzamento. L’aria si precipita per mezzo dei molteplici fori della camicia,
alimenta la fiamma, la quale guidata dalla camicia stessa, esce dalla fenditura
superiore esattamente parallela al tubo di platino che deve far diventare
incandescente. ; s o
Tutto il complesso, tubi e brileurs, sono superiormente racchiusi in una
copertura perforata che protegge la fiamma contro i colpi di vento ¢ man-

tiene il calore ad un grado costante.

Disposizione di canalizzazione per due brileurs in una Panhard del 1907.

8) recipiente di benzina — D) _tubo che trasporta la benzina ai b
i 18 forma. i . . leurs — E) pezzo
chiamato, a causa della sua forma, il T dei b e el brd -
- @) broleurs — H) tubi di platino. rdleurs — F) rubinetto di spurgo —

Questi due manicotti che ricoprono i bréleurs sono perforati posterior-
nile(lilte ondezi Slll p(gsa, facendoli girare attorno al tubo dj presa d’aria Ehe passa
al disopra delle fiamme, esaminarli per ispezionar r :

de e, OC
e apea Col P » occorrendo, il buon stato
N Tutti qu(f_stl Blsi}(i)ml di accensione hanno Pinconveniente dj pretendere
& Ppresenza di una fiamma sull’automobile, .cid itui

. : 10 che costitu i
costante d’incendio. Inoltre ¢ i i diffici o e
. : on essl assai difficilmente si pj i
o , 1 ! 1 d 81 riesce a poter anti-
pare l'accensione, ed infine non & possibile sopprimere momentlz)meamento
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ccensione. Per co 3 s i .
Lirezza & funzionmrrlg;?topem’ questi sistemi presentano una regolarita e si-
Salihe niom Broppo lovat é'lS_Sf}l grande o con essi il numero delle pannes sa-
di render possibile anche .conlczgi)ell";uac'che par?CChi e P L
g o A nticl i i i
riuseitis ma 1 difotti mongionars o Po all’accensione ed in parte vi sono

L : Special i i i i
fatto proferire Pacconsios elettriczfe mente il pericolo d’incendio, hanno

ACCENSIONE PER CATALISI,

Prima di entrare nello st
questo tipo di accensione che,
assidui studiosi, perchs, dat
che potrebbe, una wvolta
bilismo.

Ecco di che si tratta. Si osserva che alcuni metall
assal curiosa e non ancora bene spiegata,
senza la combinazione rapida di due o

quindi anche la loro accensione. Questo fenomeno si produce tanto piu facil-
mente quanto piu il metallo & suddiviso, vale a dire quanto maggiore super-
ficie di contatto esso oftre alla miscela di gas.

Ad esempio un pezzo di osmie compatto, in un miscuglio di gas, esige
una temperatura da 200 a 300 gradi perché si scaldi e provochi I’accensione.
Una spugna invece di osmio accende con soli 20 o 30 gradi di calore della
miscela. Finalmente la polvere di osmio (ben inteso sempre nel medesimo
volume), provoca l'accensione spontanea, appunto perché oflre quasi tutte le
sue molecole al contatto del gas in cui si trova. I metalli che piu si prestano
per questo genere di accensione sono: il platino e gli altri che pure sortono
dalle miniere di platino, come I'osmio, I'iridio, il rodio, ecc.

Tecnicamente dunque basterebbe mantenere nel motore un pezzo di spu-
gna di platino perché i gas compressi invadendola si accendessero, ma la
teoria & una cosa ¢ la_pratica & un’altra. In pratica la semplice spugna non
ha un potere catalitico cosi forte da accendere i gas almeno alla modesta
compressione di 4 o 6 chilogrammi che si usa nei motori ordinari. Si ricorse
quindi dapprima al sistema di rendere incandescente questa spugna con
un altro mezzo di accensione qualsiasi, come ad esempio lanciando su di essa
una fiammella di gas od altro. Una volta poi ottenuta I'incandescenza, questa
si manteneva costante nella spugna e provocava regolarmente (per modo
di dire) I'accensione del motore. T A

Il Wydts che fu uno dei pilt assidui studiosi della questione, riusei tut-
tavia a trovare una miscela che si accendeva da sé al solo contatto del gas.
Essa era composta di osmio iridiato e di rutenio. Ma il Wydts fece ancora
di piu; trovd che facendo passare attraverso ad una spugna di p11at_m0 una
corrente elettrica, il suo potere incandescente aumentava assai. Kgli costrui
quindi il suo primo apparecchio di accensione mista, che chiameremo elettro-
catalitico, nel modo seguente. \ . ‘ _

Un corpo cilindrico K in bronzo é avvitato alla camera di esplosione
del motore; nel suo interno scorre un pistoncino D in metallo ((.:ollegato.con la.'
leva L la quale & a portata del conducer}to) nel cui interno havvi un filo isolato.
Lestremitd osterna P di questo filo & congiunta ad una pila elettrica, ed il
nucleo K, invece & congiunto con una vite B all’altro polo della pila. Onde non
avere il contatto continuo della corrento venne Interposto un interruttore I.

Alla estremitd del pistoncino D, e precisamente nel punto C, ¢ attaccato

udio dell’acconsione elettrica, accenneremo a
per quanto scomparso dall'uso, ha ancora degli
a la sua assoluta semplicita, molti ancora pensano
perfezionata, rendere dei seri servizi all’automo-

i godono della qualitd
di provocare con la loro sola pre-
pPlu gas nei quali siano immersi, e
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un filamento che porta la piccola spugna di platino. La corrento e¢lettrica
dunque passando dall’interno del pistoncino al nucleo A, attraversa la spugna
di platino, e la rende incandescente.

u-b,?:
pog
| :;‘I,
I..ll‘ :

|

[
1]/
z s
i

Una volta facilitata Taccensione per mezzo dell
\Vyd\ts stu.di(‘) anche di dare al motore I’
taceo al wastoncixlo una leva L che spostandosi poteva fare avanzare o indj
treggiare I'asta nell’interno del nucleo K e quindi portare pit “t‘va’r;t' e
(llqtro la retl_cclla. incandescente nella camera di esplosione ‘dol ?]'0 (Ii):u nﬁ
evidente che in tal modo I'accensione poteva avvenire prima o do (? =
che la reticella si trovava pitd o meno immersa, nella massa dei gg.)s L

&

1 = +

107 ella corrente elettrica, il
anticipo di accensione, e percié at-

Z

K

Montaggio del dispositivo Wydts. ' ;
H

i " 3 . s . '

1 ottimi servigi..
1 possa darne anco gL, 6 non

ra per l'avvenire,
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I1l. — ACCENSIONE ELETTRICA.

. ~ L’accensione per elettricitd consiste semplicemente nel far sm}ttau'o nel
3 cilindro, nel momento in cui il pistone sta terminando la compressione della
miscela, una seintilla elettrica che determina I'esplosione,

Essa non ¢, com» I'accensione per incandescenza, funzione delln com-
pressione, perch® scattando in una miscela ben esplodibile, ma senza com-
pressione, la secintilla produrrebbe egualmente I'esplosione sopratutto se la
miscela ¢ molto ricea di benzina. Non si vuole con cio dire che la compres-
sione non sia, anche nel caso di accensione elettrica, un fattore importm‘gto
per la produzione del colpo motore; solamente essa non @ rigorosamente In-
dispensabile all'esplosione.

L’accensione elottrica si ottiene nei motori a scoppio:

1.° Con scintilla di alta tensione (con le pile, accumulatori, lo bobine,
le candele, oppure con magneti ad alta tensione).

2.° Con scintilla di rottura, scintilla che seatta nel momento in cui due ;
parti di circuito si staccano bruscamente I'una dall’altra (mediante magnetl
a bassa tensione con martelletti).

Onde poterci rendere conto del modo di funzionamento di questi sistemi,
esporremo prima alcune

NOZIONI DI ELETTRICITA.

11 fluido elettrico & una proprietd della materia. — L’elettricita ¢ uno dei
punti interrogativi che eternamente stanno dinanzi alla riflessione umana;
la conosciamo solo per le sue manifestazioni. Sappiamo che & un fluido che

rischiara, riscalda, che decompone un corpo chimico che da anche scosse al
nostro corpo.

Essa si trova ovunque. E una delle proprietd della materia; puo dirsi la
forza di coesione degli atomi costituenti la materia stessa.

Perché¢ non vediamo allora costantemente sorgere delle scintille fra i
corpi? Semplicemente perche I'elettricitd racchiusa in ciascun corpo ¢ in certo
modo allo stato addormentato. Il fluido di ciascun corpo tende, in virtu pre-
cisamente della sua tensione, a spandersi sul corpo vieino, ma siccome questo
corpo vicino ¢ dotato di un fluido che ha la stessa tensione e non ha posto
per un nuovo arrivato, ognuno sta fermo al suo posto. :

Tutti i corpi sono dunque normalmente in stato di equilibrio perfetto
dal punto di vista del fluido elettrico che racchiudono. Ma il minimo feno-
meno pud rompere questo equilibrio.

Un urto su un corpo modifica istantaneamente in pid od in meno il va-
lore della tensione del fluido elettrico che contiene. Se & in piu il fluido che esso .
contiene ‘si spande sul corpo vicino; se & in meno, il fluido del corpo vicino
fa al contrario I'invasione. Poi essendo il fenomeno cessato, i suoi effetti ces-
sano pure immediatamente; i! fluido che sl era portato nel vicino ritorna al |
suo posto e tutto rientra nell’ordine, nell eterno equilibrio della natura.

Questo squilibrio momentaneo nella tensione elettrica dei due corpi si
& tradotto con una corrente di fluido, col trasporto istantaneo delle quantiti
d’elettricita chie sono saltate sul vicino, in virtd della loro tensione maggiore,
della maggiore forza motrice che lo spingeva. Se il fenomeno, causa di questo
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tempe-
SENzZa

da cui

squilibrio, avesse persistito sempre (urti, sfregamenti, elevazione di
ratura, ecc.), la corrente di fluido sarebbe sempre persistita, continua,
arrsstarsi mai, poiché il fluido elettrico & una proprieta della materia,
¢ inseparabile, ed imperituro quanto la materia stessa.

Allorquando la corrente elettrica cessa, non € che il fluido elettrico venga -
& mancare; ¢ che non esiste pitt la corrente del fluido, ossia la causa deter-

minante lo spostamento e la messa in marcia.

La differenza delle pressioni crea la corrente. — Due corpi possono dun-
que, dal punto di vista elettrico, essere comparati a due vasi contenenti del-
Pacqua. Se le superfici esterne del liquido nei due vasi sono in piano orizzon-
tale, si dice che il livello & lo stesso nei due vasi 4 e B e se si fanno comunicare
questi due vasi con un tubo si osserva che non hanno corrente nel tubo. L’ac:--
qua vi dorme. Se viceversa i due vasi sono a livello differente, ’acqua preci-

pita da quello superiore a quello inferiore.

Dunque, perché vi sia corrente, bisogna che vi sia differenza di 1 ivello, bisogna, .
che vi sia pressione del livello piu elevato su quello pit basso. Senza pres-
-sione 'acqua esiste, é vero, ma non fa nessun lavoro.

In elettricita non si usa il termine « livello » poiché esso racchiude una
idea di orizzontalita che non ha nulla a che fare con questi nuovi fenomeni:
si dice il potenziale. Il potenziale ¢ dunque il livello in materia elettrica.
Perché vi sia corrente elettrica bisogna che vi sia differenza di potenziale; bi-
sogna che il fluido che ¢ ad un potenziale pit elevato, faccia pressione sul
fluido che é ad un potenziale piu basso.

Se non havvi differenza di potenzialita fra due corpi, non si puo con-
cludere che non esiste fra essi fluido elettrico, ma si deve dire che il fizido
non si manifesta con nessuna corrente, ed & incapace di ogni lavoro.

Il potenziale. — La parola potenziale viene dal verbo latino potere. La
energia, la facolta di produrre un lavoro dorme nella materia, ma esiste. Per
esempio I'acqua di un lago situato su di una montagna non produce aleun
lavoro, nulla si sposta, ¢ la morte. Ma se tutto ad un tratto una scossa del
suolo produce nel letto del lago un crepaccio, ecco I'acqua che si slancia nella:
vallata, che sposta i macigni, che produce un lavoro considerevole, che tra-
sforma in lavoro I'energia che essa racchiudeva. Cosi pure un vaso d’acqua
ed un vaso di acido solforico, collocati I'uno a lato dell’altro, sembrano essere
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. ' o lfy iamo
incapaci di ogni energia. Pero se noi versiamo T'uno nell aéltloL%C:;itg?; g
che il liquido assume ad un tratto una temperatura eleva a..] : -
dunque latente; essa si ¢ trasformata immediatamente In ca 011.” ’ ofere fare
I corpi hanno dunque tutti originariamente la facoltd di %U S oo
del lavoro, il quale si manifesta sotto forma di calore, di movimen! (}’e Ma lé
tutti hanno una energia sotto forma potenziale, 0ssla un potle.f?iz,zm ool
circostanze nelle quali si trovano, o nelle quali si n_lettouo, mp(h caqzle d(;lle
temente questo potenziale, creano fra essi delle differenze di ’PO‘_B’”; . TPuomo
differenze nella forza del loro fluido, creano dei trasporti di energia cho Lt .
sa utilizzare pei suoi bisogni. . :
11 valorepdi potenzialog::]he ha un corpo & il valore della tensmn.gel del ﬂu:ﬁ:
elettrico in questo corpo. Se tale tensione ¢ piccola, si dlc? che 11, GOTpO 1%
‘un potenziale debole; se ¢ grande si dice che ha un potenzmle pleva.to. ‘
Si metta un pezzo di zinco e un pezzo di'rame in un vaso di acqua pulla:.
T due corpi restano ad un potenziale eguale che ha il valore che la natura ha
dato al fluido che essi racchiudono. . ik
L’importanza della differenza dei potenziali che hanno due corpl, sl com-
prende valendosi ancora di una analogia idraulica; se due vasl l}a,nno uI}l‘l-
differenza di livello molto debole e si taglia il tubo che li riunisce, Pacqua ¢ N
vieno da A, non avendo pressione, cade nel taglio ed il vaso B non riceve
nulla. Se al contrario la differenza dei livelli dei due vasi ¢ grande, la pressione
dell’acqua & grande ed il liquido salta arditamente la sezione fatta del tubo per
raggiungere il vaso di livello inferiore. :

é O;)cgoﬂa /dt%m
diLiwello™s
di pookewrgake

\

Cosi pure in elottricitd allorché si vuole far saltare una scintilla da un
punto all’altro di un candela di accensione distanti un millimetro constatiamo
che so la corrente ha una tensione debole, se i due punti ad esempio sono con-

-

2 : 8
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) atori i cui punti estremi
. elomenti di “cc‘"lmld’ml.l 1‘-1, alclunn. scintilla,
ad una batteria di dtuoziq,lit’m di 4 volts, non1 P“S;‘O ji di s bobing

‘ i onziailte al due )
s : con ?Qngfmo queste due pulnt(;0 ‘;)m_ elevare consideroevol-
Se lnl".ecez;lcswl.rica,t% di_trasformaro la c&um:{‘r esempio) immodiatamente
(apparecc 110 d a 10.000 volts, | - Ch.o SOPM'-'L 10 duo I)“nt'o‘

i - portarla g A

ente la tensione per f . A la dist : !

:ilvede ](a' corrente superare senza dlff}coltt«e nziale, o tensiono, ¢ l(: sforzo della,
Si puo dire che la differenza di potenz 4a un punto allaltro. Senza

‘elottricit ] o
corrente per trasportare le nms§91 fl"g’g si puo concepire una cmwn@c sonza
tensione, non havvi corrente, poiche ntrice si dico sposso ancho per indicare

forza che la muova; la forza elettromo f N
1 e : il v , I'za motrice
f te‘r;szﬁne de”'?‘x ioggilit(::he si misura in volts il valore della forz:
edremo pil av
d’una corrente.

. iroui i — La differenza ca-
La corrente elettrica & sempre un circuito chiuso. La differenza ca

3
i ¥: a corrente d’acqua da
i i vi P’analogia, separa un
e che, dal punto di vista del 5 : : D Bt
1};:1? lcorreﬁtc e]elztrica. ¢ che la corrente elettrica ritorna sempre al pun
<

riunti _
ianno una differenza

i ‘renito.
e formﬁm sl 'uzrllngnqci-lilp-mrtita. dal polo positivo della sorgente
Una corrente che supponi: sia part

- : i ol =
ritorna al polo negative, poi ripassa al polo \posn-nt'o, d’onde riparte verso
il circui : ovocata non ¢ cessata,

il circuito se la causa che I'ha prov ocata non SSa )
L'espressione aprire o rompere il circuito significa dupqu_q taglla.rl'qllla
corrente, farla cessare. L'esprestione chiudere ¢l circuito significa stabilire
2

Ia corrente, permetterle di circolare.

La corrente in una pila. — La pila ¢ un istrumento che contiene sostanze

atte a produrre, per le loro combinazioni, una corrente el_ettrlca.. N
Sappiamo che Volta, celebre professore di fisica, verso il 1800 fu 1 Inventore
del primo apparecchio che genero della corrente per eoffetto di reazioni chi-
. miche, composto di lastre di rame ¢ di zinco sal-
date insieme in coppia, che egli accatastava
(dunque egli formava una, pila) fra tre colonne [
verticali di vetro e che soparava le une coppie/|
dalle altre con dischidi panno imbevuto d’acqua
leggermente addizionata di acido solforico. Vol-
ta attaced un filo di rame alla lastra al dj so-
pra (che ora di rame), ottenendo cosi il polo
1~Positivo della corrente. Un altro filo attaccato
alla lastra inferiore in basso (che era zinco),

gli dava il polo negativo.

) ani pila si compone: 1° di un metallo os-
sidabile da un liquido; 2° 4j un corpo inossida-
bile o poco ossidabile; 3° di un liquido ossidante.
Ii tutto chiuso in un avvolgimento inossidabile
(piu spesso il vetro).

|

11 polo positivo & sem re fornito dal corpo in e - Y i
I1 polo negativo dal corpo It)lhe si ossida,. ¥, Gl b
Quanto al liguido, che ha delle composizioni estre

{si conoscono da 5 600 tipi di pile), si chiama, Iclettrolito. L, A
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Onms, AMPERES E VOLTS.

La resistenza. — Anzitutto mnella circolazione di una corrente elettm(éa-
attraverso un circuito, entra in campo un fattore di cui si tiene ge_nqralmen ©
poco conto mnella circolazione di una corrente d’acqua, sapere €l0¢ . [P
stenza di questo circuito, Popposizione delle molecole di un corpo & lasciarsl
traversare. . © del

Allorquando ad un tratto si strappano l'uno dall’altro 1 due capi .f
filo che legavano le due estremita di una pila per constata?e che una S(_zlntllhal_.
* di rottura scaturisce avremmo potuto (alla condizione di avere degli occhi
tanto sensibili quanto I’ago di un galvanometro) accorgerci ‘ch('a se noi cam-
biassimo il filo per fare le nostre esperienze, il valore della scintilla Va.mprebbe
colla natura del filo metallico riunente lo due estremitd, varierebbe inoltre
collo spessore di questo filo, e varierebbe anche colla lunghezza di questo filo.

Si vedrebbe che la scintilla ¢ pitt forte: I° con un filo di rame che con un
filo di ferro, perché la corrente fatica meno a passare attraverso le molcco}e di
" rame che attraverso a quelle di ferro; IT° con un filo di rame di un metro di lun-
ghezza, che con un filo di rame di 10 metri, perché avvi minor perdita a fa:re
un piccolo percorso che uno grande; ITT° infine con filo di un millimetro di dia-
metro che con un filo di 1/10 di millimetro, poiché¢ la corrente ¢ in certo modo
meno strangolata in una canalizzazione larga che in una stretta.

L’intensitd. — Risulta da quanto detto che la resistenza totale (della
canalizzazione e della sorgente) & una causa di affievolimento ed anche di sop-
pressione del flusso della corrente, cio che si comprende senza spiegazioni.

L’intensitd d’una corrente, la quantitd che & fornita durante un secondo
& tanto pit grande, quanto pil piccola & la resistenza e pit grande la forza
elettromotrice. Questa verita & quasi figlia del buon senso. Il circuito resiste,
ma la forza elettromotrice sta a vincere la resistenza.

La forza elettromotrice. — Si comprende come, per lottare contro questo
ostacolo grave quale ¢ la resistenza del circuito, non havvi che un elemento:
la tensione della corrente, la sua forza elettromotrice, la sua forza di pene-
trazione che la fa passare nella massa delle molecole permettendole di circo-
lare con minor scapito che ad una differenza di potenzialita maggiore.

Il valore d’una pressione si misura in meccanica in chilogrammi per
centimetro quadrato: in materia elettrica si misura in volts.

Il »olt & la forza elettromotrice necessaria per sostenere una corrente
di un ampére in un circuito la cui resistenza & 1 ohm.

'Intensitd (quantita per secondo) N Ampéres
Forza elettromotrice (forza che determina la corrente) .- Volts
“Resistenza (difficoltd di penetrazione che offre un corpo) Ohms

LE PILE PER ACCENSIONE.

Come accennammo precedentemente, possiamo ora riprendere lo studio
alquanto pit dettagliato delle pile. ; ‘

Una pila da corrente. La tensione della corrente data da una pila & quasi
sempre invariabile. Ad esempio le pile Daniel hanno la tensione di un Volt;
le pile. Bunsen hanno una tensione di 1,80 Volt; e le pile al bicromato di 2
Volt. E questa una legge di natura che non si pud cambiare. Quando I’acqua
acidulata attacca lo zinco si produce fra i due corpi una forza elettro-motrice
di un Volt e 1/2.
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- non bastasse al nostro scopo non abbiamg :
d_Se qsgitiutggzlgggzibhe fra due differentl gprpl. ‘17\13, dellacqua gtlztlfﬁ] ]che
Sruerts i non potremmo mal richiedere pilt di un Volt e mezzo gj teng; "
o zmég ;18(; o da cio che qualunque  sia 11.V(_)1um3 o la superficie doj eorlo-n‘?' ‘
pre'Senza. dgl un bagno elettrolitico, la tensione della corrente che nasce ‘Ii);lla, _
azi ¢ costante. . " F
loro ﬁe}zltti);g?e invece che pud variare a nostro piacere é I_’Hltens_itﬁ, Iat g
eresce col crescere della superficie o del volume dei corpi messi jp reazionf;'-

tra loro. , ’ )

Nell’'uso dell’automobilismo, per evitare la perdita facile e} liquig
elettrolitico, si adottarono delle pile cosi dette a secco, composte dg yp Va.SOA
di zinco (1) con relativo attacco ed un pezzo di carbone (2), il quale ¢ imo
merso in un sacchetto di biossido di manganese (3). Il sacchetto con ca :
bone viene messo al centro del vaso di zinco, ed in giro per riempire questr(;

vaso si versa della segatura di legno imbavuta di cloridrato di ammoniaca, (4)

Indi si chiude con della pece o cera.

Si forma cosi i
cost un elemento che ha per polo negativo 'attacco dello zinco

4 PG‘IJ'E polo positivo attacco del carbone.
1,&ccenS‘%;lfgt(;nelsﬁgntob%@m uns corrente ad una tensione di 1,50 Volt. Per
i unz’t vk ;ng 14 1s(1n_10 occorrepdo una tensione di almeno 6 Volts, si
tare tn tensione una, b tl . A1 queste pile montate in fensione. Si chiama mon-
& batteria di pile, quando si congiungono fra di loro vari

Piomd + - -
o : e +
i £ty AR Nn A N\
] -
¢ Battery

ammw ,Ba-ttemam,qwudzfcf
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In un bagno elettrolitico due pezzi dello stesso metallo non producono

a.lcuna,_ corrente per due ragioni: 1° O non sono attaccati dal. liquido, quindi
n(({n V1 ¢ fenomeno chimico e non vi & corrente; 2° oppure sono attaccabili,
ed essendolo ugualmente non vi

' : ¢ squilibrio,. quindi nessuna differenza di
potenziale, © percio neppure corrente.
° Pero prendiamo un vaso di acqua o vi immorgiamo due pezzi ad
zfegg)‘l;g 2}11 e]Dldfl)mbo, © questi li congiungiamo coi poli di una batteria di pile
d OPO un certo tempo staccando le pile e congiungendo i due fili
ad un galvanometro, vi & una corta corronto elettrica; il che vuol dire che
ol modo la encrgia elettrica dolle pile & rimasta immagazzinata nelle
due placche di piombo immerse nel bagno elettrolitico. 11 fenomeno chimico
S1 Splega cosi: La corrente elottrica dissocia le molecole dell’acqua, l'idro-
geno libero va verso il polo negativo, e I'ossigeno verso il polo positivo; inter-
rompendo la corrente I'acqua & obbligata per natura a ricomporsi, vale a

[
n

&

mi‘ ‘Ul“.

i

f

i

i
0

il 1 4y
g |
Mg
iy m}':ﬂ"'

Batteria per accensione _compoéta. di 2 elementi.
B) scatola in lamiera; N) recipiente in celluloide; PP placche.

dire le sue molecole si riassociano tra loro. Questo fenomeno di origine ad
una corrente nel senso contrario a quella che & stata primitivamente intro-
dotta.  Questa & la base dsgli accumulatori elettrici, vale a dire recipienti di
elettricita. : ‘ .

Schema d’un accumulatore,

Si puo dunque in un vaso contenente acqua acidulata o due placche ad
esempio di piombo, accumulare del fluido elettrico facende una data scom-
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«sibi 2 ritrov, 2
. wiarlo Ii (nel tempo del possibile), per r ovarlo poj
posizione chimica, e lasciarlc la ricomposizione chimica cgy,.

1 N
quando occorre producendo il fenemeno ¢
e suale, salve le speciali disp:nsxzunu teeniche
Difatti un accumulatore u:l:.t: ’dkl‘ una scatola di ebanite con soluzione

. . A CO S1C 3 8 S04 A 4 S
per preparare le placche, & &-mp:h, uale sono tuffate delle piastre di piombg
di acido solforico a 24° Baumeé nella quale s
con relativi attaechi. R ‘
10 S ama elemento.
Tuttocid forma quello che si chiama e/eme
Come dicemmo, carj.

Funzionamento degli accuml{l‘ajﬂxﬂt‘e ohci?riﬁ nell’accumulatore, 'acqua
cando, vale a dire inviando una g (:‘n_nﬁ‘ lacea positiva forma su di essy
31 daeompone. Lo&:lg(\no I\Q!’l":\!'llu:\al IV RY ‘} : l,“i 5 o b Lt Troes

. =t [Ma chie e perosside di prombo. arogeno
uno strato bruno di polvere finissima che @ j ale a dire lo pulisce da oenj
Invece portandosi sul polo negativo lo riduce, vale a dire pulisce da ogn
traccla di ossido rendendole chiaro e lucente. . S

Caricando dunque un accumulatore, le placche positive assumono un
colore bruno rossiceio e le negative un colore chiaro cinereo. T:_mm la carica
quanto la scarica degli accumulatori bisogna sempre evitare di spingerle troppo
a fondo, e cid affinche e placche positive non si abbiano a eontoreersi, gua-
stando cosi I'apparecchio. D .

L'esperienza ha dimostrato: 1° Che la capacita di un accumulatore &
tanto maggiore quanto pia forti sono gli strati di }k:n:ssxdo.dl piombo sulle
placche positive e di piombo ridotto sulle negative. 2° Che gli strati di queste
due materie crescono fino ad un certo limite caricando e scaricando 1 accumu-
Iatore varie volte.

Negli accumulatori moderni invece di usare delle placche di semplice
piombo si & utilizzato I'invenzione fatta nel 1881 del fisico Faure, il quale
costrui delle reticelle di piombo nells cui celle, con la pressione metteva delle
Sostanze atte a divenire pin facilmente perossido di piombo da una parte o
piombo ridotto dallaltra.

Nell'uso dell'automobilismo, come per le pile, per non far si che I'acido
st versi facilmente, si sono adottati degli accumulatori a liquido immobiliz-
zato, unendo all'acido solforico del silicato di soda che congela in brevi istanti.

CONTATTO DELLA MASSA.

I corpi al passaggio del fluido elettrico si distinguono in buoni condut-
tori e cattivi condutiors. . b

T metalli sono i migliori conduttori, e fra questi il rame ¢ dei piu perfetti
Siccome in un automobile accade spesso di dover Portare la corrento elettrica
da un punto della vettura ove, ad esempio, trovasj le pile, ad un altro punto
lont:um_, per esempio al motore, sary facile con dei filj avere dei forti disper-
dimenti di questa elettricita. Utilizzando invece i contatto dellq massa si &
potuto gmsport.-mt la corrente ugualmente senzg aumentare il numero dei fili
¢ quindi anche dej sperdimenti. Per utilizzazione de] contatto della massa si
Intende far passare Is corrente anziche lungo appositi fili, attraverso a parti
della macchina stessa Come ad esempio: lungheronj dello chassis, ece.

MAGNETISMO.

elettrica, vediamo che questo pezzo di fers

preché il suo peso Jo Tmetta, sto & ’ filo
gliendo la corrente dalIE]o, i z?(:lc;t{;ee un fenomeno dj To-
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cosa sia una bobina e un ma
festano 1 fenomeni di ma
proprieta che in alcune

gneto, occorre appunto conoscere come si mani-
_gnetlimo. Anticamente non si conosceva questa
g letre dell’ Asia Mj i atti i piccoli
pezzi di ferro che si : £ ell'Asia Minore, le quali attiravano 1 piceol
L . o 1 avviclnavano ad esse. Ma in pratica
invece si studio e sitrovo il mezzo di Bt )
is%0 odal e di magnetizzare dell’ac-
cig el ferro, facendo passare attrav i i

talli o : attraverso a pezzi di questl
me aI pportune correnti elettriche in vari sensi

n commercio si usa speci o

sia pid lun (:01:“010 SL usa specialmente Pacciaio per quanto Kez=d
e mglu ‘Unlﬁgnetlzzarsl, perché ha la facoltd di con- :
‘d 010; S'iPmrL llf.mnente la magnetizzazione, mentre il ferro

it agnetizza con grande facilitd, ma con grande
rapidita perde il fluido magnetico.

Se noi prendiamo una barra di acciaio magnetizzata e la
so‘sgem‘hamo ad un filo, vedremo che una delle sue estre-
mita si volge costantemente verse una data direzione che
non cambia mai. Si ¢ constatato che questa direzione ¢ la direzione del polo
magnetico e precisamente la direzione del Nord.

Quindi ogni barra magnetizzata ha la prerogativa di avere un'estremita
che volge al Nord e che si chiama polo positivo, ed una che volge al Sud
e che si chiama polo negativo.

Fra; due barre magnetizzate si constata il curioso fenomeno che presen-

i ; . % .
tando I'uno all’altro i due poli Nord delle barre, esse si respingono, presen-
tando i due poli Sud, si respingono pure. Presentando invece il polo Nord al
Sud si attraggono.

Linee di forza. — Nella pratica automobilistica il magneto adottato &
una barra di acciaio a forma di ferro di cavallo e siccome una semplice barra
perdeva facilmente la anagnetizzazione, cosi si ¢ studiato di fare un fascio
di barre invece che una barra sola. Supponendo quindi uno di questi ferri
ripiegato a U si & constatato che dal polo 4~ formato da una delle estre-
mitd al polo —, costituito dall’altra estremitd, passa costantemente un certo
Ausso elettrico che & formato da varie linee denominate poi linee di forza. Si
¢ anche sperimentato che intercalando un circuito di filo entro le branche
di un magneto, ad ogni movimento di questi fili si produceva in essi una
corrente elettrica, dando la legge che ogni variazione di numero di linee di
forza attraversate dal nodo del filo, produce una corrente. Si é anche trovato

che questa corrente & massima quando é minimo il numero delle linee di
Jorza che colpiscono il filo, vale a dire qﬂﬂnd? il filo & nella posizione B,
mentre questa corrente & minima qgando ¢ massimo ‘il numero delle
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linee di forza che attraversano il filo, vale a dire quando il filo & nella pogi.
zione A. : :

11 filo (avvolto in spire) ab-

braceia il maggior numero possi- Il filo (avvolto in spire) ab-
bile di linea di forza. Queste linee briceia il minor numero possibile
attraversino il filo e vanno dal . .

polo Nord al polo Sud. Le estre- di linee di forza. — La corrente
mitd e e b syno unite. Esse non : N .

sono disgiunte che .in seguito a indottr & massima.

strappamento per la produzione

della scintilla. — ILa corrente €

nulla in questa posizione del filo.

Organi per ottenere la scintilla. — Oltre alla sorgente di elettricita, per
ottenere la scintilla sono necessari tre organi: La bobina o rocchetto di Rubmkorff,
Uinterruttore meccanico e la candela d accensione.

La figura qui sotto mostra schematicamente come sono disposti questi
organi per ottenere la scintilla.

Cr
(5‘1

Schema del principio d’accensione con bobina.

A) Pile od accumulatori; B) interruttore di corrente del circuito primario; N S) nucleb della
bobina; D).circuito secondario o indotto; C, C*) capi del circuito secondario.

Un filo di rame, isolato esternamente e di sezione piuttostd grossa, p&r_t{)
dal polo positivo degli accumulatori o pile 4, e dopo essersi avvolto in pit
‘spire attorno ad un nucleo di ferro dolce N, ritorna agli accnmulatori colle-
gandosi al loro’ polo negativo. Questo circuito si chiama primario. .

In un punto B del circuito primario havvi un interruttore di corrente
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teUimlsiiﬁgggoﬁéiifS;g}f 1:;’13130 pure di rame ¢ avvolto sopra le spire for-
HIBUE " th G0 tecmi . attorno alla sbarra di ferro dolce NS o le sue due
estremi (}1 tﬁmmano In due punte platinate, convenientemente discoste
una @ﬂll altra, che .formano la candela di accensione. Questo secondo circuito
si chiama secondario, ¢ I'avvolgimento a spirale, attorno al nucleo NS, dei
due le?“étl 51‘11113.1‘10 o secondario si chiama, bobina o rocchetto di Rubmkorff.

’_Chlll endo e aprendo con molta frequenza il circuito primario a mezzo
dell'interruttore B si ottiene nel circuito secondario una corrente indotta il cui
alto potenziale fa scoccare una sicntilla attraverso lo spazio lasciato libero
fra le due estremitd C' C” di detto circuito, ' ‘

Questi fili di rame sono isolati affinché la corrente di ciascun cir-
cuito non abbia a sfuggire. La corrente di induzione invece riflette un’al-
tra questione, e questa corrente che si propaga, e sirivela in modo ignoto,
passa invece per onde anche attraverso gli isolanti che avvolgono i fili (Vi
sono del pari onde sonore che attraversano in modo ignoto anche le montagne),

SCHEMA DEL PRINCIPIO DELL’ACCENSIONE
coN BOBINA.— Un dispositivo di accensione
per elettricita si compone semplicemente di
due pezzi: 1° una sorgente di energia (pile od
accumulatori R); 2° una bobina S la cui cor-
rente ¢ portata, a mezzo di fili isolati I'uno
dall’altro, fino nel cilindro. La corrente nega-
tiva e la corrente positiva fanno capo cia-
scuna ad un punto ved n. Fra le due punte,
lontane circa un millimetro 'una dall’altra,
scatta la scintilla che accende la miscela.

Il condensatore. — Si & constatato che le scintille ottenute alla rottura
della corrente indotta erano poco voluminose e che le punte di contatto del-
I'interruttore venivano rapidamente corrose da altre scintille che si produ-

‘cevano a ciascuna rottura. Mentre le scintille nel secondario sono utilizzate
all’accensione, quelle che si manifestano nel primario sono inutilizzabili e,
per conseguenza, nocive alla conservazione delle parti. E dunque ad un tempo
per rinforzare la corrente primaria aggiungendole una specie di rlszzerva,’che si
usufruisce al momento opportuno, ¢ per assog'blre”la scintille nocive d’extra-
corrente che, nel 1853, Fizeau aggiunse alle bobine d’induzione un condensatore.

N O

Tl condensatore ¢ semplicemente formato da parecchi fogli di stagnola
separati gli uni dagli altri da carta pa'mﬂ?mf‘.tzf’ :l}tnega.u T s PlCCOlfi' S}g&-
bobina, intorno ai quali é stato versato, come per la bo-

bols; o Zocooln detla HODA, o solo. Le due estremita dei fogli

bi raffina calda per farne un bloce : .
sgz’»ciﬂ;uﬂie da un filo a,I; circuito primario. Il condensatore non ¢ montato

nel circuito in serie, ma sul circuito, vale a dire in derivazione.

’
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i 1 J : su uno spossore di uno, due,
i i si ano in questo modo: su u _
Gt g i C(I)]loca. un foglio di stagnola in modo che

i di inata si ;

ro fogli di carta paraflinat ( 1, (0] ol s

lt)l sofsoilp-wssi a ;‘inlz'stra d’un centimetro cirea; lo si ricopre di uno, due o tre
S ;

3 i b o L
altri fogli di carta paraffinata cho saranno ricoperti a loro yvolta d'un secondo

b . .
i S8 ¢ a o cosl di seguito,
foglio di carta stagnola, oltrepassandolo a destr g

i i idis a separati gli uni dagli altri
Otteniamo cosi un pacchetto difogli di stagnola sej g gli ¢

i i di a paraffinata.
con dei fogli di carta paraflin . . o s ‘ _
Si a,rr%tolano su sé stessi i fogli di destra e di fogli di sinistra e fissando

a ciascun gruppo un filo*metallico @ b. Si puo allora 'd‘aéao 1a,lI colr;donsa.to;'o
Z cosi costituito la forma che si vuole secondo lo necessita de co oclf?men o
che gli viene destinata. Puo essere semplicomente arrotolato. Generalmente

& piegato come un libro e legato con un legaccio di tela.

TRASFORMAZIONE DELLA CORRENTE.

P indispensabile trasformare la corrente fornit{l, dalla sorgente di elcttr?-
citd. La bobina o trasformatore & I'appareechio che ricevendo una corrente pri-
maria, di debole tensione (1) e d’intensita (2) relativamente grand?_, genera,
un’altra corrente detta secondaria di tensione molto elevata e d’intensitd
molto debole. - .

Osserviamo bene che la_quantitd di elettricita fornita in un dat9 tempo
essendo uguale al prodotto dell’intensita per la tensione, la potenza ¢ la me-
desima sia nella corrente sccondaria che nella primaria, ma manifestata sotto
una forma differente. Per essere esatti diremo che & un po’ meno nel secon-
dario che nel primario, poiché per operare questa trasformazione I’apparecchio -
consuma un po’ di corrente; esso trattiene una piccolissima parte dell’energia
che gli si affida da trasformare.

Per mezzo dell’artificio della trasformazione, noi perveniamo dunque
a far passare nell'interno del cilindro la quantitd di elettricita che fornisce la
sorgente. Ma le proprietd della corrente sccondaria che noi otteniamo sono
affatto differenti da quelle della corrente primaria. La sua considerevole ten-
sione fa in modo che essa salti immediatamente fra le due punte della can-
dela. E pure in ragione delle sue nuove qualitd, essa tende a precipitarsi su
qualunque punto conduttore che non si trovi pit lontano da lei di 15 mil-
limetri. La sua estrema tensione creerebbe continuamente dei corti circuiti
se non si prendessero delle disposizioni speciali per imprigionarla.

_Cosi pure un tubo nel quale P'acqua circoli con pressione molto bagsa
lascia sfuggire goceia a goceia il liquido nei punti in cui vi sono leggere fen-
diture. Ma veri getti d’acqua si slanciano da queste fenditure se la pressione |
del liquido aumenta. ,

Noi possiamo spingere piu lontano la comparazione idro-elettrica. Le
-sostanze che servono ad isolare la corrente elettrica, (guttaperea, vetro, porcel-
lana, ecc.) non sono mai assolutamente refrattarie al passaggio della cor-
rente elettrlga.‘ Essp la lasciano passare assai meno delle altre, ma la lasciano
passare. Cosi si puo comparare un filo elettrico circondato dalla sua, sostanza
isolante ad un condotto in terra porosa che racchiude dell’acqua. Anche
quando fosse stagna, la sostanza isolante lascia passare un minimo trasuda-
mento. : :
pimars o 1y o b ot 597000 0 cond o corets

. » 1 conduttori ¢iod, non possono essere identici.

. (1) Tensione &1
sione dei liquidi),

a forza elettromotrice di una corrente (a.na,lbgé.mente alla pres
(2) Intensity & 1a quantitd di corrente fornita per secoﬁdo.
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Se il filo mgtalll_co puod essere il medesimo, |

deve fhﬁefilll' > {h S}Il)t"SSOl‘e ¢ di qualita ﬁ,
vata € un fluido che cerca sem F i

sione. Cosl pure noi vedremo Iggemd‘ SCappare in tutti i sensi ed in ogni occa-

ilo di candela) grosso o pit corto Pr‘-:"_ﬂ_hlo della corrente secondaria (detto

dela con un’anima circondats da I;)?)&lblllle. oL purs vedremo In stessn can-

3 la corrente 7 B rcellana compatta e di grand
perche pervenga ai suci { patta e di grande spessore
S B i

motcre. bunti e non si diffonda nella massa del

Esaminiamo i diversi i :
amo 1 diversi organi sopra indicatj ; . .
catl per la formazione della seintilla.

a) Bobina di Ruhmko )} i
compone essenzialmente: rft Una bobina di Ruhmkorff dunque si

1.° di un filo di r:

. rar ss :

nel quale vi sono la Sorg(exlw.ltee %EOZ\T; ::'ip'(;?he spire che fa parte di un circuito
induttore o primario; tricita e Pintegruttore, circuito chiamato

2°diun r i :

= occhetto s . :
che fa parte di un circuito ?oilgre(}: dmltue]dJ piccolo diametro a molte spire,
e e ente I i i i
circuito indotto o secondario: . a candela di accensione, chiamato

3.° di un nucleo di ferro dolce.,

& copertura isolante che lo avvolge
secondario, colla sua tensione ele-

LA BOBINA,

Questa trasformazione che noi vogliamo ottenere in una corrente fornita
da una .plla. 0 da un accumulatore, la otteniamo con i fenomeni di induzione.
La bobina o trasformatore ¢ I'apparecchio nel quale si fa questa trasforma-
zione.
Il fisico inglese Farady, pel primo nel 1832, constaté che, avvicinando
ad un filo metallico percorso da una corrente elettrica un secondo filo di me-
tallo che non lo tocchi, questo secondo filo ¢ ad un tratto esso pure percorso
da una corrente elettrica, corrente che sparisce del resto con la stessa rapidita
con cui si & prodotta e non si riproduce che per sparire pero subito con la
stessa rapidita se si allontanano o si avvicinano nuovamente i fili I'uno all’altro.
Si chiama corrente indoita o corrente d’induzione la corrente che si manifesta
in tal modo in un filo in prossimitd di un altro, chiamato quest’ultimo pri-
mario od induttore.

Ma se noi dovessimo immaginare un apparecchio per produrre scintille tanto
complicato quanto quello che sarebbe necessario all’allontanamento od all’av-

vicinamento sucesssivo ed estremamente rapido di due fili, & probabile che noi
accensione dei nostri motori.

abbandoneremmo per sempre 'induzione per I el nostri )
Fortunatamente Farady s’accorse che I'allontanamento o il riavvicinamento
di due circuiti, dei quali I'uno da passaggio ad una corrente, non costituiscono
le sole condizioni nelle quali una corrente indotta puo nascere. Egli scoperse
che si producono pure fenomeni di induzione In circostanze affatto diverse.
Allorquando due fili metallici sono vicint ed 4+ ” s

immobili, basta, senza spostarli, di far passare una
corrente in uno ed interrqmperla. perche, al mo-
mento preciso dello stabilimento o dell’ interru-

zione di questa corrente primaria nasca una cor-
rente secondaria nell’altro. Possiamo d’altronde
verificarlo noi stessi. Attacchiamo i due morsettl
d’una pila ad un filo conduttore M sul quale noi " o
abbiamo installato un interruttore a mano RT. In prossimita di questo

fi i ltro filo S che non lo tocchi e che érotto in E. Ogni
v:)?t?gﬁél;%io al;)rll)oggiamf) Rsu T, vale a dire che noi stabiliamo il pas-
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" % Q1P s L‘ l\\r
- ‘nte primaria I M, sl produce una piccala seintilla in
sagrio dells carrente primaria in W, si produce 1 S » & Cosi pure quando
effetto dells corrente che @ stata subito indotta nel circuito & - Lost puny e ditn
T - = 2 < . - = o
noi stscchiamo R ds 7. allorchd noi apriamo il circuito primario, si pro

S R s ni vedremo
egualmente uns scintills i K. Ma s noi osserviamo bene. noi S \im non
= < SR - * QN y >
ch= Is seinrills @ melto P forte quando noi romplamo la morn‘ nte :\vm‘nh"
quande Is chindiamao. 31 dove ritenere, PeT spiegare oid, il fenomena seg et *
allorguando chivdismo o rompiamo la corrente. si produce nel tilo seconds ;
il he un'extra corrente dovuta

non solo Is corrente che nod conesviamoe, ma ane
alls lf-Indurions
alld il-Imauraens, . . .
Ora gquandoe noi stabiliamo la corrente 'extra corrente si produce in un

- - - > < oy N
sens0 opposto 3 quello dells corrente principale e frena In certa guisa questa
corrente: meatre 3l contrario. quando noi rompiamo la corrente. lextra colr-
ate di rotturs si produce nel madesimo senso della corrente principale e la

rinforza. Donde seinrills P grosss alls rottura. P
Hsav+l dungue produszione di uns corrente mdotta ogni volta che havvi

1 Ql0 o rottura di una corrente mduttrice. Ma la corrente induttrice

stahbilimer ra w
non i produce che in guesti momenti o sparisce tosto. Dipid Is forzs elettro-
motrice della corrente Indotia ¢ tanto pit elevata quanto pid il numero 51}
Spire del dh rel quske passs quesia corrente indotts @ maggiore, quanto pu
i} dusso di forza prodorio ne Favvolgimento indotto & PIl Intenso e quanto pit
ke variszioni di guesto fusso di fotzs sono rapide.

Ls corrente indotta. che ¢ uns trasformazione della corrente induttrice,
possiede delle proprieta afstto diferenti da quella che le ha dato origine.
Se il filo sotroposto all'indurione & nelte pid sottike e lungo di quello che co-

stituisee 'induttore. i sviluppas in ess0 uns corrente di grande tensione. Vi-
Ceverss una ovrrente di tensione P bassa di quella dell'induttore nasce-
rebbe nell'indotro s questo mdotte fosse pin gTOS20 @ pit corto.

Cosi pure. parimenti & guantoe vedremo in un magmeto, la corrente se-
condaria che si sviluppa qui & una corrente shernats poiche circola una volta
In tn senso ¢ una voka nell'altro sllorche il primaria viene chiuso od inter-
rotto. Il primario @ empre continuo in caso di pile o di accumulatori. ma
non. vi sarebbe aleun inconveniente, almeno teoricamente, se questa bobina
fosse slimentats ds una orrente primaria alternsta.

Risssumendo, noj Passediamo un circuito primario di corrente continua
€ net cerchiamo di far nascere in un circuito vieino una corrente secondaria
di tensione pin elevata. Bisognera dunque che ii circuito secondario sia fatto
di filb molte hungo e molto sottile. S in questo nuove circuito, in un punto
qualungue. noi abbismo provoecato un'interruzione (T esempio le due punte
di una candels) di uno o dpe millimetri, noi constatiamo che nei momenti in
cul chindiamo od spriamo i circuito primario, e solo In quei momenti, una
sceintilla seatia in questo punte di interruzione, -

Ls bobina pud essere:
L.° semplice;

i’."_ munita di un \:ihmmre eb\um‘m:\gnetim, avente lo seopo di prolun-
gare Ia ~cintilla, e quindi Is sug efficacia. .

‘Bo‘kiu con vibratore elettro-magnetico, — J° schema. — 1) vibratore mq-

guelico & adottato di preferenza per motori ad un numerg ridotto di giri 1l nix'o.leo

di ferro dolee collocato all'interno della bobing si magmetizyy a) Inoinenta del
Passaggio dells corrente Primaris ed attira una massa di ferro dolee T fissata

su di una molla. Ls corrente elettrica che Pasapera TV p g trova dun\ u‘\ :
mierrotta per effetto delly Separazione di T e (e} a vite |; tiuaudg ;l .
nucko di ferro dolee Si smagnetizza la mollg spinge indietro Tsclle-\i riap-

plica contro Vo ristabilisce in un sol colpo Ia corrente induttrice, I} m;cleo gi
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ferro dolce s1 magnetizza ed il fepq
wn&,guenza In ognl posizione dj

meno gij spieg
prim;fi‘" Questi fenomenij sij prod

€ ato si riproduce. Havvi per
T, interruziope corrent

o ristabilimento di corrente
n s1 sente che un ronzio.

ueono si presto che no

. SCHEMA

Schema diuna bobina col sus vibratore elettro-magnetico.

Fig. I pssa la corrente pr

i I imarian. — TFig. ITT La corrente primaria & interrotta fra T
e V. — M B, estremi della corrente indotta. — P M P, estremi della corrente induttrice, —
Q, condensitore. — T, massa di ferro del vibratore. — vV, vite.

II* schema. — E composto di una lamina d acciaio flessibile A

fissata a un estremo in D e portante all'altro estremo una piccola massa B
in ferro dolce. Questa massa sta di fronte al nucleo C, sul quale sono avvolti
i fili della bobina; & composta ordinariamente di un fascio di fili di ferro dolce
che si magnetizzano soltanto
quando passa la corrente elet-
trica attraverso l'avvolzimento
della bobina. Lamolla 4 ten-
de, come posizione naturale,
a mantenersi appoggiata alla
vite e, chiudendo il circuito pri-
mario. Pel passaggio quindi della
corrente si magnetizza il nucleo
C e l'estremita B della lamina
viene attratta verso di esso. Per
questo spostamento, allontanan-
dosi la detta lamina dalla punta
della vite e, si apre il circuito
e cessa la magnetizzazione del
nucleo C. La lamina A ritorna.
percid a contatto della vite e,
richiude il circuito e si ripro- . 3 ) . .
duce consgguentemente l’oPI;ra.zione suindicata. La :?ﬁnm"’.‘ 4 v 1(})1";" quindi
ininterrottamente-, facendo scoccare altrett_:}ﬂte Sctlin ille a: capl del circuito
secondario. Le sue vibrazioni sono tanto piu rapide q&’.an{ O piu vicine sono
le due masse C e B, e quanto pil la lamina 4 cerl(’:?. tl etrterm ﬂ-Ppl;) gglata
alla vite e. Quindi il vibratore funziona se funziona 1in er{u ore perche solo
allora abbjamo I'interruzione della corrente primaria e la magnetizzazione

della bobina.

II.° scHEMA

Schema di un vibratore ma-
gnetico per bobina.

C). nucleo della 'bobina; A4 B)
molla del vibratore; e) vite
Platinata;. D) attacco della
molla e dell'estremita del cir-
cuito primario.
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INTERRUTTORE MEGCANICO O DISTRIBUTORE.

) . - 4 ci- .
L’interruttore meccanico (chiamato il dz:strzbutore, pel’; mcﬁggr 12; Eiumo-
lindri) ha lo scopo di far passare nella bobina la qlorreél_ Oml:()mta e Tboto
mento preciso in cui il motore ha bisogno della scintila. Si B e
di distribuzione del motore, che regola il tempo d’accensione pe

lo spostamento (anticipo o ritardo) (1).

. delle
Una cama a, ordinariamente fissata ad un prolungamento desl(l) a.rsas:erl dele
came pel comando valvole, ¢ fatta girare a meta giri del motore, ¢ P

Interruttore meceanico per motore ad un cilindro.

a)fcama; ) molla del vibratore; ¢) vite platinata
del vibratore; ¢) placca isolante dqi supporto;
f) comando per lo gpostamento dell'istante dj
accensione.

in modo da ottenere la scintilla quando ]

alla fine della fase dj compressione,
L'estremita della vite ¢ ed il
sono guarniti di un bottoncino dj

periferia appoggia I’ estremita di
una lamina d’acciaio b che é fissata
all’altra estremita ad una placca ¢
in sostanza isolante. Questa estremita
€ in_comunicazione col polo nega-
tivo degli accumulatori per mezzo di
un filo isolato. La lamina b, é co-
stretta ad alzarsi quando & spinta
dalla prominenza della cama, ed In
tale movimento essa viene a con-
tatto coll'estremita della vite €
sulla quale fa capo il filo del circuito
primario, proveniente dalla bobina.
Con questo contatto si chiude il
circuito primario ed aprendosi bru-
scamente quando la prominenza .
della cama « lascia libera la lamina
b di abbassarsi, si forma nel eir-
cuito secondario la corrente indotta,
che produce la scintilla fra le due
estremita del circuito secondario,
Queste due estremita sono collocate
nell'interno della camera di scoppio,
e I'interruzione di corrente ¢ fatta
a miscela ¢ gia compressa, ossia

punto in cui la lamina b appoggia su questa,
platino il

quale ¢ metallo che non sj corrode

al contatto della piccola scintilla che si forma,

Onde semplificare i circuitj Primario e
conduttore, della massa metallica del motore stesso

al polo negativo delle pile od
della candela e Ia bobina,
L’anticipo ed il
o nell’altro la placea isolante ¢
sione. Dato il senso dj rotazione
che spostando Ia Placca ¢ nel

(1) In un motore
nei due giri del motore (motore a4

Se l'interruttore
ogni giro,
disco dell’interrﬁttore) ¢ dunque mon
‘porta la cama dj scarico,
citd dell’alberg motore,

posticipo dell’accensione g; ot

secondario si usufruisce, come
per il tratto dal vibratore

accumulatori. Cosi pure fra ung delle estremits,
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cioé I'estremita della lamina b che g : - tatto
i i oggia sulla cama verra prima a con
colla prominenza di questa o Ppogg P

conseguentemente si anticipera la chiusura e
postando la placea ¢ nel senso opposto si avri
o rottura del circuito; quindi un ritardo pure

Il conduttore regola il ¢
stamentl in un senso o nell’s,

omando della placca ¢ e ne determina gli spo-
Itro secondo la velocitd del motore.

[ 1
-
+

-

t +

Schema d’accensione ad accumulatori, con bobina a vibratore magnetico.

@) disco dell'interruttore; ¢) settore di contatto; b) molla di contatto
m) tirante per lo spostamento dell’istante d’accensione.

; d) placea isolante;
La fig. descritta mostra un interruttore metallico per motore a un cilindro;
per motori a due, tre, quattro e pit cilindri si hanno sulla placca ¢ tante la-
mine quanti sono i cilindri e spostate fra loro: di 90° o 180° per motori a due
cilindri con fasi spostate di 180° o di 360°; di 120° per motori a 3 cilindri,
di 90° per motori a 4 cilindri, ecc. Le bobine saranno naturalmente del me.
desimo numero dei cilindri e portanti ciascuna: un filo che va alla candela
del rispettivo cilindro, un secondo che va a ciascupa lamina del distributore,
e per tutte, uno solo che va al polo positivo degli accumulatori ed un altro
-che va alla massa. ;
La figura sopra indicata da lo schema completo per I’accensione con un
“ vibratore elettromagnetico in un motore ad un cilindro. L’interruttore meccanico
@ ¢ un disco di materiale isolante che porta sulla superficie esterna un settore
¢, in bronzo o altro materiale buon conduttore il quale & in contatto, per mezzo
di un filo colle pile od accumulatori. 8i ha la chiusura del circuito quando,
girando il distributore a, la molla b, viene ad appoggiare sopra il settore ¢. .
Il disco @, azionato dal motore a mezzo di un ingranaggio, ¢ calettato in modo’
che la chiusura del circuito avviene quando il pistone ¢ a fine corsa di com-
pressione. |

(ol
! i )
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Per avere l'anticipo all’accensione si sposta la posizione della m?l]a b
rispetto al settore di contatto c. A tale scopo detta molla ¢ fissata per un ’estre-
intorno al centro del disco @

mita ad una placca isolante d, che pud girare Ini
in un senso o nell’altro a mezzo del tirante m, il quale & comandato dal con-

duttore. - : ;
. Per ogni cilindro funziona un rocchetto ed un settore mentre puo funzlo-
nare un solo vibratore per piu cilindri.

Per motori a piu cilindri i settori e
disco a precisamente coma si & detto per Iinter

le molle e devono essere distribuiti nel
ruttore meccanico.

*
I

Numerosi sono i requisiti di un buon interruttore: )

1° deve stabilire la corrente nettamente, ma rapidamente per Ppro-
durre I'accensione a colpo sicuro e col massimo possibile di economia di cor-
rente. Deve dunque dare passaggio alla corrente con sufficiente durata perché
possa questa corrente raggiungere il suo valore totale, ma altresi interrom-
perla tosto ottenuto questo massimo, onde evitare dello sperpero.

92° i suoi organi non devono prendere gioco che provochi delle pertur-
bazioni nei contatti, modificandone il momento e la durata. Un distributore
mal fatto e senza precisione pud, anche quando si crede il pezzo al minimo
d’anticipo, produrre un’esplosione anticipata che causa una rottura del brac-
cio dello chauffeur allorquando vuol mettere in marcia il motore.
no essere accurati affinché Delettricitd circoli
n corti circuiti.
arresterebbe.

3° gli isolamenti devo
bene fra un punto e laltro, e non si perda nell’apparecchio 1

La candela infatti sarebbe allora priva di scintille, ed il motore si

4° infine il distributore deve essere chiuso in un piccolo carter erme-
tico che lo protegga dall’acqua e dalla polvere; deve essere facilmente acces-
sibile, facile a pulirsi, a regolarsi; poco voluminoso. I suoi organi in attrito

devono logorarsi meno possibile, non solo a cagione dello sregolamento che

ne risulterebbe, ma anche per evitare che la polvere metallica abbia a creare
dei corti circuiti. Non ¢ dunque tanto. semplice, come sembrerebbe a priori,

di costruire un buon interruttore.

Manuale Pratico dell’Automobile

Unica pubblicazioné tecnica completa finora pubbli-
cata., — Volume di 240 pagine riccamente illustrato
‘ Prezzo L. 2.75

Spese postali » —.25

Manuale Pratico della Motocicletta

Volume in edizione di lusso riccamente illustrato. . » 2.—
Spese postali » —.20

Indirizzare le ordinaziont alla
BIBLIOTECA DELL’AUTOMOBILISTA - MILANO - Via Caradosso, 8
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LA CAMDELA D ACCENSIONE.

indro di por-

¢) La candda daeesnsione é costitnita da un piceolo el
esllans o mics g, atiraversatn da un £l 4 terminante in una panta ¢ ordina-

| riszyemse 41 plating. Questo £lo 2 una delle estremita d=l cirealto secondario.
xnd Yiuwy a mezzo del premistoppa f sal raccordo W ferro 0 bronzo

5 :
a5 smlla parete stessa della camera di scoppio. I rzccorco
‘ . = 1 > > - - - - e - 3 -
‘ £ ports fissutas unz punta d che € lalira estremita del circuno secondario,
2 - - - - - - -
fummdosl osvrvare ohe il cireaiw @1 chinde attra-

il corpo metallico
- - d, ¢ 51 tiene una
et Abtanza che varia da mezzo zd un millime-

s2o. Lau candela € eollocata pel cilindro e vicino

2l emnrune el zspirazione, perché M questa posi-

zicee la mis#la ¢ pia genuima e piu facile quindi
I - )

I rerché, zptrando, 1 gas stess]

‘ wil worrrders, pol T -
ruzzsmpons la candela pulita, e infine perche
uewrs purte de] cilindro e la piu fredda e quindi
¥ per la dorata della candela.
zll2 bobina porta la corrente
dels deve casere rivestito di un
materia isolante, perché dato

non = abbiano dispersioni di cor-

jer la sua costituzione come
ne in #no al gas bruciati, ¢é molto
ddenti Lz candela, infatti, deve

=1

ppiz funzione: presentare una re-
siscirys Tueranics el-vata ed un isolamento elet-
v pertern, 1] punto delicato della candela é 1l
. che sl guasta ed

B 5
suy sohelewro di porceellana, g
s ne 81 rompe inwramente zl minimo urto, alla
T Ps Tl Yarnia ¢l = ada 8 i ) . i

goocia dacygus cne vl cada sopra a_llcut Candela d’zcoepsione per alta
o & nel pieno  ewrc1zio delle gue funzioni; tergione.

il premi-stopps ezige una chinsura suf-  a) cilindm isolante: ) astina
dwimese de] giunto in amianto, per impedire le ;t:;&;r:it*‘d;i i hc c}x)rrgx;?
: B2 ot e R 2 » » - TEA s ’
fyyue di gus, ma non troppo forte per non TOM- 4. cirenito secondario ove

scocea i seintilla; f) premi

< 2 A g
Z
- -

sl Pare

grrw Lu grorocllana. :

iz yrare eswrna dedla poreelana deve essere moppe; e)regcco‘;;l]?a a‘ic';‘lx;clato
suats pulits affinehé il fango, Pumidita, ece. non discopg?o. era
i sinn % cresre un ponte per mezzo del quale N L o
lu wrsvnte potrebie fuggire, fuga che diminunirebbe T'intensita della scintilla
o zce lu supprimereble completamente. Aggiungiamo che non si deve mai
appnzre Lo cundels durante il funzionamento del motore per non correre il
winhio di ricevere uns searica elettrica sgradevole, talora dannosa, sopratutto
o ¥l Y la masss. . . Lo o

Rymmey fra le due punte platinate puo formarsi un contatto di olio e di fulig-
Fhue in za0do che non ki ha piu la scintilla oppure la si ottiene ad intervalli.
£puasatsy juoomyenients € causato da eccesso di lubrificazione oppure dalla miscela
spopyo rioes di benzina, Bisognera allora lavare e pulire la candela con ben-
vhnn, poi wcivgsrls sccuratamente; la prudenza piu elementare consiglia
dad gty 4i portare seeo due o tre candels di ricambio.

Fsisae in commercio un gran numero di candele appositamente studiate
37 ayitzae §insudiciamento spiacevole. Le piu pratiche sono le candele_smon-
tukidi, vhe presentano il vantaggio di poter essere ripulite facilmente. .

%

-
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= e 1 vant ool suol parti{‘olari__ 'Gli
Ladj Gfi.“dz;ixg ;;L;t;:;g:esogg lfa:vmm_ilii" largiorrlg mfi li;-u asc:intilia
s ei casl , ma £l svi-
;Ln e s iin s xii:r%m dliwf,u;eg?ePefcib la superfice c}gcon_tatto
luppa invece formanco “{'}a s scintilla e la miscela & molto piu vasta e
I'accensione vicne con cid grandemente f_ac}llt{.fa.
Questa forma speciale di elettrodi dn_n}{mbge
altresi la resistenza elettrica opposta al passaggio
delle scintille le quali scaturiscono percio :631113
difficolta, ed il mo(tlor? pixlx_o_ essere avviato alla
- : e facilita.
mml),"-eilxifh::ﬁair:gto degli elettrodi durante la
marcia é per cosi dire soppresso, perché la tem-
peratura delle loro estremita piatte e mqlto ehj-
vata ad ozni esplosione: I'clio che ha potuto es-
servi proiettato é immediatamente evaporato.

IL CONTATTO ALLA MASSA.

Nell’ accensione elettrica si trovano dei con- -
tattl alla massa in tatti 1 principali organi im-
piegatil. )

1° La batteria od il magneto hanno sempre
uno dei loro poli alla massa. I'una per un filo,
I'altro per la sostanza stessa del suo zoccolo.

2° 11 distributore é gquasi sempre alla massa
per uno dei suoi poli, piu spesso per mezzo della

sua camai. per mazzo dellalbero di distribuzione che Iattraversa,  raramente
n, p t
Per un hlo.

3" La bobina é sampre congiunta alla massa sia per un filo diretto che
parte da un’estremit3 detta di massa. sia per l'estremita del distributore od
estremita di cama. la quale cama é generalmente alla massa.

4° Gli interruttori, i commutatori. ecc. che servono. sia a Interrompere
Faccensione e per conseguenza ad arrestare il motore, sia a mettere in fun-
zione una batteria al posto di unaltra (nel caso di due sorgenti sulla stessa
veitura), sono sempre congiunti alla massa da un lato. E cosi che s1 vede un
solo filo arrivare al volante metallico di direzione della vettura; I'altro polo &
alla massa direttamente pel volante della vettura.

5" Le candele (neil'accensione per tensione) o gli accenditori (nell'ac-
censione per rottura) sono dei pezzi che trovansi pure alla massa Per un polo.
Una delle estremita della candela o |a piccola punta metallica che porta il

suo filamento, filamento che é fissato nella massa Stessa del motore. Cosi si
vede sempre un solo filo della candela ed un solo filo dell'accenditore. o

- %

* %
dﬂ'ﬁlacont;t;; h:;l!::lma.z.i _semplificano endenteplente ﬂ.nmntaggio elettrico
degli apparecc accensione. 11 solo leggero mconveniente che ne risyjt
€, di tempo in tempo, l'elettrizzazione leggera e inoffensiva del sSto del
meccanico. Allorquando infatti si i & is o del

- Allorq 1 51 tocea il polo che & isolato

ed il corpo € In contatto con questa massa par un punto lsiasi
derivata passa attraverso il corpo del d : L,
- Ma e correnti quli‘imp' g mngo 31 ucente(\l.! ¢
e dato che il corpo umino }lfrgeaeﬁt; una*;:al?nrgf rzn:t Pﬂtenzla molto debole
- e iy . - P 2 J1s8 2 ~
Pelettricita, gli effetti che s risentono non possono dest?;eﬁiamog?%aggm del-

una corrente
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La bobina ed il contatto alla massa. — L’insieme mot’q.lhcp deldrpcgift:;l;smg
- di un’automobile puo, per la sua conducibilita, evitare I'impiego di pp
numerosi. ) ) i
Supponiamo infatti che sopra uno chéissis si 1:debba. installare un’accen
© elettrica per un motore collocato anteriormente. e
Si monta ?a; bobina pid vicino possibile al motore affinché i fili che tra-
sportano la corrente indotta siano corti il piu possibile. i -
La sorgonte di elottricita si collocher lontano dalla bobina per far posd_
ad altri organi della vettura. Attaccheremo il filo negativo (.lclla ‘pattcrlatt i
accumulatori allo stesso chassis in a. Da questo punto prendiamo )11 conta.]U 0
alla massa. Attaccheremo il filo dol polo positivo all’estremitd F d{?l!a EI)I
bina. Per chiudere il circuito primario, basterd congiungere l'estremita Pl

allo chassis per mezzo di un altro punto b. Viene con cid economizzata una
- lunghezza di fili uguale a b « (posizione 1).
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Inoltre essendo il motore coi suoi attacchi unite allo chéssis iquali fanno
percid parto della massa, la punta % della candela fard pure parte della massa,
mentre la punta » riceverd la corrente condotta all'estremitd, B da un grosso
filo ben isolato (posizione 2). Quanto all’altra estremita 37 del circuito in-
dotto, si potrd congiungerla con un altro filo alla” massa del motore; ma ¢

Scanned with CamScanner



-“
ce JO ==

metallico fra M e PM e per mezzq g,

o ante T — P
i3 it‘:..'l---‘e fare un &:‘ corrente indotta passa allora come mdl(‘anoliznft::v’,
| S jz massS ) ik

dolla Ggurs. completando I'installazione delly Nostry

e - - - N = e "
sl pure allongEERCE: o eslinmo nel circuito primario j] g;o C3%alk,
(‘blv-t“‘.»--h"" nol MIeTeailaina i A Tl
gazione a&.-“t;ml—:\ bobina in Tata e qulatl'n‘l 1 temipl a momento P-'\‘{'isa e,
che fs fan 2‘3:?5“""“ dells scintilla. nol non avremo d—‘{ COngiungep, )
czi il motone 23 ::‘;} .—:;‘_1 talT0 Par m2zIO di un filo. Bastery Montare xua‘;.
3 i3 3 Ca&D on G LS T o 5 - — < -
chissis s L-‘—-Lm?;_‘_&‘ 3:lls ruota di 3%0}"91.:&1‘32&‘ che }5,1 parte dt‘ﬂs q.“’\"‘
dir.:lr'fh*i"‘ -‘:_ﬂj,o in cui Is spina e la Mmassa entrane I contarg, 1 rim\"‘.
yFfinche al manemte I ELR00, 2 latari ECTEREE e Trs . o
e ¥ serartay (11 SCCUmMIIater \IWE‘A.:LI } T Iezzo d r—_—
&lls corrente alls hatterls G Sovu Ho chissiz e e - “Wase dally
21 = Joppiamento, per marro Gello COassls P2r mezzo df—l (‘qun
ramsa a1 H‘“If‘-‘__“‘.“- ey <llo
alls mass @ (POSERDSIL e che circolano cosi attraven
earrentl Indatinee ed 13}_ OTta. che lu}‘- 'nl‘ 03 :4'~T¥7~i"t‘l‘b0 alla m- sa
non Baame dalironds aleun efetto F‘enuhno;? una sull altra come & PO-’
trebbe credere sl primo esame, pm:‘;e Is corrente aﬁxonc_h.rm non € in eqy.
trasformarione stessa della corrente primaria.

GLI INTERRUTTORI A MANO.

I,

Gt

- =7

5

losione ebe Is

amadal

L'mterrazione della corrente puad essere m:ce&mris durante {] Percors,
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Installazione di accensione ad accumulatori per un motore ad un cilindro.
4) Accumulatori; B) bobina; b) candela d’accensione; C) interruttore d’accensione; E) filo
interruttore della corrente primaria; N) filo con-

conduttore; F) filo della candela; I)
ella corrente

duttore che collega Pinterruttore e la batteria degli accumulatori; M) ritorno d
per mezzo della massa; P) filo della massa. )

IL MAGNETO.

Metodi d’accensione possibili col magneto.

- Le vetture, il cui motore ha P'accensione con bobina, portano una batteria
di pile a secco oppure una batteria di accumulatori. Questa sorgente d’energia
¢ certamente il punto della vettura che da maggior preoccupazione al con-
" ducente. Questa sorgente ¢ essenzialmente capricclosa e si esaurisce talora
d’un tratto, o meglio essa perde di giorno in giorno il suo valore ed esige di
esssere rivivificata dopo un periodo di tempo r,nolto_ bre‘ve.
‘ Fu dunque un considerevole progresso !\apphca,zmno del_ magneto al-
I’accensione dei motori, essendo trovata con cio una sorgente di energia elet-
trica che in pari tompo non dava preoccupazione alcuna al conducente e for-

niva una corrente di flusso sempre costante o che non si consumava.
Si conoscono noll’industria, collocati su motori fissi, dei magneti che

funzionano da venti anni senza aver richiesto altra riparazione che quella
che puo esigere un organo meccanico che gira da venti anni! Quanto alla cor-

rente si mantiene sempre come era all’epoca. del suo inizio.

Scanned with CamScanner



— I8 =
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y (}011%‘('1&‘,1'01110 che in cert1 mOmﬁntl di questi
onst A lettrica Mz 1
st i 1w corrente © ol 6 i

in questa bobina w1 |

<tamento della bobina ¢ di farla girare su s¢ stessa.
lo spostar azione. Ogni volta che la  bobina effettug
ta (;{q)sli)l:ﬂv()(‘ﬂ‘ due volte la comparsa e la seom.
percio due volte per ognl giro 0ssa puo dare
ra dunque cho il magneto giri sia a uguale
: 770 Ve a. .
sy ;m.zZ«:IC};l(é(’l;“emata ossia cau_nhm due v()]'to ogni
La corrente fornita dal mag atteria di pile o di accumulatori ¢ con-

i alb
i a corrente fornita da un i on
ﬁ'rﬁ’a me:.l]:;ri ldjre il pOI}(') positivo non prende mail il posto del polo negativo
nua, v« < 4

® T oltro 7 Je] magneto non ¢ costante poiché essa sale e disconde

Inoltre la corrente del mag ! S i
due volte ogni giro, toccando ogni volta un mas L

! o . . .

D » di una batteria ¢ invece costante. o ' .
o tteristiche che differenziano la cor-

4 i ‘ ara
Tali sono presso a poco le sole caratter s AR o) ok
rente di un magneto e quella di una batteria. Poicheé Tlavvolgimento fatto

sull'indotto di un magneto (qui il pezzo girante) é grosse o corto, la corrente
ha cosi una tensione relativamente debole. II magneto fornisce dunque, come
la batteria, una corrente primaria.

Nell'accensione detta per bobina, studiata procpclcntonlente, ln..corrente

primaria non ¢ mai applicata direttamente _perche.q.uesta accenslone non
comporta che delle candele a punte lontane di un millimetro circa, o la cor-
rente primaria non ha una tensione sufficiente per saltare da una punta al-
Paltra.
Nell'accensione per magneto, anche nella sua forma primitiva e d’al-
tronde la pit semplice, la corrente primaria & utilizzata direttamente. Ma
non si producono piu scintille di tensione saltando da una punta all’altra;
si pn‘).ducono delle scintille di rottura pel brusco allontanamento di due pezzi,
er Tinterruzione di una parte di circuito al momanto precisamente in cui la
?();‘r?-llt(‘- ¢ al suo massimo. Questa accensione ¢ ancora chiamata di basse
ensione.

o ¢ Insomit
vimento che
1e tutti conosc
oli di una €&
1i filo di rame,

11 magnet
elettricita 1:] mo
cipio di fisica cl
Se fra i due p
a una bobm_n, «
amentl avviene
alizzare
arica di ques

spost
spost .
semplice di re
Il motore si 1n¢ i g
un giro completo su s¢ 8 tkn,
parsa d’'una corrente o!et 1‘1‘0(.‘ ot
delle scintille. Secondo 1 casl 0€cC

velocita del motore,

*
* K

Sz’onen rtximgneto puo servire ad un’altra accensione, I’accensione d’alta ten-
peml;éeessg sc())tto-_qlu_es(;a fp\rnm che oggidi lo si applica pil frequentemente,
i Comnlixg richie (ia pit (_ia. Part@ dello chauffeur alcun regolamsanto.

‘o plicazione della distribuzione dells, corrente, est 1 t
a bassa tensione (sottoposta all i ol contimuents), B
orets e ‘L'd p(])ts a.tal e buone o cattive cure del conducente), & in-

a nel magnato ad alta tensjope

e %bb”mme Sl A s e collocata sotto la sola responsabilita
er ottenere una corr ]

: ente di i 31 i ‘

alta tensione cosa fa il fabbricante del ma-

gneto? Esso i _
molto lungo 2\*:;%};:0 lgé(t):illls e}lla, l.’ol?m& di b_a.ss.a, tensione un filo di rame
rente di alta tens i maifen. Tt0 dei principi dell’induzione, una cor-

ione si manj i
nifesta in questo secondo avvolgimento ed ormai

a ]

C ] s m iG o C i
come nell'accensione dgttg, per bobimg; della candela, & nuovamente possibile

noier trovij 2 e
lugzviil?&g lsfcra(,)&t]e a(f' ‘Im’a»ccensione per bobina.
, & dl legno, lontana dalla sor-

sorgent - : fOI‘mato a R gno, lontana dalla so
gente d>] cireyjt, Prima alle calamite del magneto, confusa colla

mpletamente,
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ACCENRTIONE (0N CORREXNTE A BASRA TENSIONE,
_Princlple. — e s fa Pasare una corpe iy
e e - S corrente fra due
Sas e 2 toecano, sllorquando essi si
corrente produce sl pantoe della sopar
I magneto a bassa tenstone nwon

perzt di motallo qual-
separane bruscamento, la rottura della
anione unan sceindilla detta di rottura,

ha altea funei \ Aa di pr
\‘u‘lrv\\ VNS Carne ¥ N . b . ) umertone che ‘l"( nodal l“ O-
T WA carrente simile s quella che percorne il primario di una bobina di

- AR MY o X i % .
[N ..\::::u.}i\\l:;\‘il:(\!\\ il R \‘\\](:\&\.‘:ln o ﬂlt]ll:\n(u }\i\\ elovato.

- (33 ™ Yy N »y i 9 > . . . . ]
motort a p\iz\ \'ili\-::{.:%\r ““l“h:‘ RN S mpiega pin il distributore neppure pei
Paltre tatti i tan i ‘Tmi,“\‘ o tilo unisee daun lato il magneto alla massa, dal-

mnpanl daccensione: imoltre non si vischia di shagliare il polo

i\\".\.\' 11 ‘\ ‘.\‘l'!(' t.‘\h' l\\'ll:\ }.il“ ) \ ! ¥
N l'll A \11]‘\1]:\ 3 N by e s
™ l{(' E'.\‘(! MTa |i:‘¥ ]“-irlll‘h\. t\ l‘) LAY ‘\‘l\\ \\“(lllllltl I“u cot

W ~ % ) N b .
o e e sl accenditori Al magneto invia, a regolari inter-
AR temparanel col movimenti del pistone, delle emissioni di corrente;
R q}x“is‘:u plu‘:\?o_ 1!‘111:1\‘&\[1(\“0 di uno dei cilindri - quello che deve esplodere
:‘ \\:1‘?‘\ “.“\‘“".“ll%“ SCalta e ]_ esplosione ha luogo: gli altei tre martelletti
rangone i rpese ed il circuite non essendo stato interrotto, emissione
di \\‘.'.“.'Y‘{‘.'i(\ I‘.\\I']. 1}3 fatte altro che traversare puramente il eircuito senza de-
tc‘?nn\:}:\‘ la scmt_ll.la.\l.:\ semplicitd sussiste come si vedo o « semplicita » in ma-
I\:‘elll: l:;:{::\?:unmlx. ¢ un dettaglio che ha valore, poiche allontana lo spettro

Martelletto. — L'insieme dei pezzi desti-
natt a produrre la rottura della corrente
all'Interno del cilindro @ composto d'un pezzo
mobile e di un pezzo isolato e portail nome di
martelletto. :

I due pezzi sono rispettivamente con-
giunti ai due poli del magneto: qualehe mo-
mento prima dell’accensione i due pezzi sono
spinti in contatto; al momento preciso del
I'accensione il pezzo mobile & bruscamente
staccato dal pezzo fisso (dalla maggiore o
minore istantaneitd della rottura dipende il
valore della scintilla; le rotture piu brusche
danno le migliori scintille), infine il distacco
perdura durante tutto il tempoe in cui l'ac-
censione ha luogo negli altri cilindri. 11 me-
desimo ciclo d'operazione si ripete in questo

modo. _. i o Sl

Magneto per bassi tensione.

Funzionamento del magneto a bassa tensione. — 11 magneto per la
bassa tensione, che di la corrente alternata a basso potenziale, ¢ di una
semplicitd assoluta, essendo composto soltanto doll’indqtto che, girando fra
le calamite, genera la corrente sul filo che lo avvolge in pid spire. Questo
filo ha un’estremita che fa massa coll'indotto, 'altra che va direttamente al
motore, e precisamente si porta alla candela fissata sul tampone d’accensione.
Attraverso a questo, che funziona da interruttore, il circuito si chiude colla
massa metallica del motore e del magneto.

I tamponi d’accensione sono formati di una piastra «a, ordinariamente
in ghisa, fissata al cilindro a mezzo di bulloni b 81 b2 in modo che
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Circuito attraversg | massa del motore.
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Ma girando la cama p nol senso indicato dajla freccia, 1'asticina [ si solleva e

r tale movimento il martelletto f sl stacca bruscamente dall’estremitay e
dolla candela, Jnterrompendo cosi i circuito della corrente. Nell’istante di
questa brusca ntorruzione del circuito s produce fra i due punti del distacco
una scintilla dotta, d’extracorrente 4; rottura, la quale viene utilizzata per lo
scoppio della miscela. La cama P, che gira a metd giri dell’asse motore, deve
essere calettata in modo che I rottura del circuito avvenga quando il pistone
motore si trova a fine corsa compressione. ;

Per’ motori a pilt cilindri naturalmente ogni cilindro porta il suo tam-
pone dz_mcct_ansmne._ Il filo che proviena dal magneto si suddivide in tante
diramazioni qua,.nt} s0no i cilindri e il circuito della corrente si chiuders volta
per volta in ogni cilindro. La rientranza q di ogni cama non deve mai superare
Pampiezza di 90° altrimenti, per motori & quattro cilindri', si avrebbero piit
martelletti a contatto rendendo cosi impossibile la rottura completa del cir-
cuito al momento voluto.

Anziché Una cama concava, come nella figura, si puod usare anche una
cama con prominenza. In tal caso Pastina di comando attira il martelletto
anziché spingerlo e la velocitd del distacco & data appunto da una molla che
tende a mantenere 'astina a contatto colla cama.

Lanticipo od il ritardo all’accensione puo essore ottefiuto in vari modi.

Ilustreremo schematicamente uno dej pit comuni. L’asticina f di comando
dei martelletti appoggia su una leva b che a mezzo di un rullino e serve di in-
termediario fra I'asticina e la cama m. L’altra estremita della leva b & fulerata
su una seconda leva a squadra ¢ d che & a sua volta centrata in un punto fisso e.
Facendo spostare a volontd del conduttore la leva d nel senso delle freccie

si sposta a.nche il rullino @ appoggiante sulla cama in modo che I'intaccatura

o prominenza della cama viene ad agir_e prima 0 _dopo, cioé in anticipo od ‘
in Ilzita.rdo sul rullino a e quindi sull’asticina f che da il distacco del martelletto.

Questo sistema perd di comando porta un inconveniente. Sappiamo che
la corrente prodotta dal magneto & alternata, cioé va da zero ad un mas-
simo per ritornare a zero e due volte per ognl giro del\l mdo’tgto. La rottura
della corrente deve essere quindi data quando questa ¢ nell istante del SU0
massimo per ottenere conseguentemente una maggior intensitd di scintilla.
" Collo spostamento d’accensione suddescritto noi avromo che pel massimo
ritardo o anticipo il momento di rottura avverra in un istante in cui la cor-
‘rente non & nella sua maggiore 1nten5113§m, e clo Ifa,tl}ralr.nente a scapito della
scintilla. Diverse case quindi spostano I'istante d’accensione spostando anche & .

insieme la calettatura del magneto.
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pistone- Tanto 1n un caso coms nell’altro si deve smontare la candela ¢ pulirla
Accuratamente con benzina. Se T'isolamento della candela ¢ fatto a mezzo
di sfeatiti, queste golvcalpr_e O per cattivo montaggio, possono rompersi e gta- l
bilire pure dei corti circuiti. Tl punto di contatto fra il martelletto 6 'estremita
della candela va soggetto a consumarsi o corrodersi sotto I'azione della scin-
tilla. Queste

e due estremita vanno quindi visitate di tanto in tanto per pulirle
se pecessario, con carta smeriglio finissima.

1l dj_stacco fr_a. I'astina di comando e la leva del movimento di chiusura
del circuito devesi registrarlo in modo da essere perfettamente eguale in ogni ]
tampone e con un gioco da 1 a 2 mm. secondo il tipo di comando.

Devesi tener presente che se in una candela si forma un forte corto cir-
cuito in modo che la corrente passa liberamente senza il tramite del martel-
Jetto. s'interrompe il funzionamento anche degli altri e il motore g’arresta.

Per trovare il tampone d’accensione difettoso, cioé che non da o da par-
zialmente scir_ltille, cl sono in quasi tutti i motori degli interruttori corrispon-
denti ad ogni tampone che servono ad interromperc: 1

| circuito isolando cosi
il tampone stes

=0 dal magneto. Si provano cosi ad uno ad uno i cilindri e si
dirige I'attenzione su quello che non da scoppi o che ne da saltuariamente €
in modo irregolare.

Nel caso che non si riesea a far funzionare il motore, dopo aver verifi-
cato le candele e il comando dei martelletti, si dirigono le proprie ricerche
nel magneto osservando’ anzi tutto se esso gira col girare del motore. Per-
ché puo darsi che si sia allentato il calettamento fra I'asse del magneto e 'in-
granaggio di comando. .

Se anche questo non ¢, e la spazzola del magneto che raccoglie la cor-
rente dellindotto fa contatto perfetto, non c’¢ che attribuire la mancanza
di corrente ad un guasto dell'indotto o alla smagnetizzazione delle calamite.

Questo perd & un caso rarissimo e la riparazione deve essere fatta dalla casa
costruttrice del magneto.

Schema d’un tampone per rottura di corrente.

. dado per fissire il filo; %) coni_di steatite isolante I'anima I
I) acoendjt(!rt‘e con e(:]zzdg_: mﬁgﬁﬁ,&p:r imp;edire le fughe ed i colpi di fiamma che a poco a
dapocoua go‘flﬁr'ne;eﬁ)%m Ia base di I; L) leva di rottura; Q) pareti del motere.

\CCENSIONE AD ALTA TENSIONE CON MAGNETO.

) . tura & prodotta da una sorgente estremamente sem-

li Pa.ooe%zxg;ea%eﬁ‘ergm nel i})ampo di una calamita. Ma il meccanismo di
l?oltot%r:mé evidentemente, incontestabilmente complicato. Ingombra l'ac-
cesso a’l motore e ne aumenta sensibilmente il costo.

Scanned with CamScanner



— 44 —

itd . prezios na tensione bassa
1l moto per rottura che ha la qua]&txy-}n(;:sg;;t i(slolllamonti’ s Bigate
\ ”lim;;li:?u'm fommnte Bals ™ cqntcnﬁ{ b(lh IRIOCO — ha un altro difetto da
( 111 ad ) 1 Ve B ¢
nnclhn di fornire Ia cilindrata dlli\c f::;llof::: e it &', prenen: elsvats & caER
. H > < . . . 2z
agyi a quello d’'una comy one 4 il difotto di non
'}-“ﬁ!""gﬁ‘:}x‘n: (llnm'c-v.nimm cho esso richiede, e precisamente |
dell’accur anismo A ‘
potersi applicare a tuttll l.llll()t();(l) lt(:at:)?t;t P S S npmpL e,
2 indispensabile che il mo sia st bricato pe Folours, &8
TR e ilmente alimen
vuol ]:1'::~in Im1’n.('('.mmiouo per rottura; mcntl,(, S pl:grcfa;t}nbilito per Paccen-
con un magnoto ad alta tensicne le candele d’'un mo
siono_a bobina. e i . seanisnio o diminw.
2 d il desiderio di una semplificazione di me X i
E dunquo - ione, ed in pari tempo per la ricerca di una possibile
ziono di prezzo dell’accensione, ed In parl il e bl iy
applicazione dei magneti a tutti 1 motorl es 5

gneto a candola.

Composizione del magnete tqd alta tensione. — Il magneto ad alta tensione

‘ 3 y 00Ue artn: . .

¢ (nmlr.‘:t(])‘)1:11(gf;;;;;?:;;:tél1}3 serve per ﬁssarctil magneto al motore, ed in pari

) i bas a struttura del magneto stesso. . L .

. .Ed‘l’ i))tw;ﬁ\ r:-lrs?m?lt{ltlr, costituite da uno o piu pezzi d’acciaio a forma di

forro (‘.[;.o("f)‘@:ﬁl‘lg;dnﬁn, che a sua volta si compone del nucleo e dell’avvolg1:

mento. Il nucleo ¢ rappresentato da un _pezzo di

ferro dolee a doppio T. Su di esso trovasi l:avvgl-

gimento, che si distingue in avvolgimento primario,

d dato da poche spire di filo di rame isolato grosso,

ed avvolgimento secondario, costituito da molte

spire di filo di rame isolato e sottile. )

4.° Del condensatore, il cui scopo & quello di

impedire un forte scintillio fra i contatti dell’in-
terruttore. :

5.° Dell’interruttore, che trovasi applicato in

modo inamovibile sull’alberino posteriore dell’in-

dotto, del quale segue il movimento rotatorio.

Mediante apposite astine d’acciaio, tangenziali

alla periferia dellinterruttore, si determina in un

dato istante il distacco delle punte platinate del-

I'interruttore. In tal guisa si interrompe il circuito

della corrente primaria, ¢ié che concorre ad aumen-

tare la tensione di detta corrente che nell’avvolgi-

Indotto o bobina, mezllto secondario si eleva a parecchie migliaia di
volts.

Quindi Pinterruttore & P'apparecchio ch i
) _ : © serve a determinare la rodu-
zione della corrente indotta nel mith

_ circuito secondario, Le due estremits del-

l’lmttprmtt(;m, 'una mobile (detta anche martelletto), Ialtra fissa sono di

platino e dovono avere fra Jore una distanza qd 1 : mit3

3 (el st eterminata, L'estremita fissa
L’astina doll’estror

alla massa,

nitd fissa o isolata; quella dell’estremitd mobile va

biegata per toccarle cont ‘ il perag di carta vetrata

el n n y n

: nte dzill’interruttore, ab-
latori tale distributore &

mentre por 'alta tensi
I ensione ad acec -
anche un verg Interruttore. : e

’
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6.° L'anello collettore, al quale passa Ia, corrente ad alta tensione
. . 3 TO-
dotta dal n_mvnll)lentod Iﬁ)ta’torm dellindotto. Sull’anello collsttore strigcia.
= spazzf’la‘ d_l_calr one de t: gresa. di corrente. Se trattasi di magneti per motori .
nOCihndI'ICl, a corren a questa spazzols, passa attraverso il filb isolato
direttament’e alla candela.

Qe il magneto deve servire per motori a 2 cilindri,

rosa di corrente se ne ha dve. Allorché il magneto dove serviro per motori
E 3 o pil cilindri, la corrente dalla presa unica passa al

7.° distributore, il cui scopo & appunto quello di distribuire la corrente

fra lo candele dei diversi cilindri.

8.° Scarica scinfille. Lo scarica scintille ha lo scopo di proteggere la

arte isolante della bobina e tutti 1 conduttori di corrente da pericolose so-

yratensionl. Nello scarica scintille si sca:rica. appunto la corrente ad alta ten-
gione, sempre quando 1 fili che cpllega.no il magneto colle candele sono interrotti
ovvero quando fra gli elettrodi delle candelo vi ¢ un’zceessiva distanza. Perd
la corrente non deve scaricarsi troppo a lungo nello scarica scintille.

Se il motore & provvisto di una seconda accensione, la quale, mediante
an commutatore ad alta tensione, funziona colle stesse candele, colle quali
funziona il magneto, allorquando si fa funzionare questa soconda accensione
& assolutamente necessario far cessare il funzionamento del magneto, mettendo
in corto circuito la sua corrente primaria, poiché¢ in caso diverso si avrebbe
un continuo scintillio nello scarica scintille, il quale potrebbe danneggiare
il magneto.

in luogo di una sola

: i i i fere
Bobina completa con ingranaggi, anello d’attrito, condensatore ed i due cuscinetti a siere,

pero senza gli anelli esterni. . lla bobina; 2. coperchio posteriore della
: : : osteriore della ’ A

S mgmnagggoi_ n381 Cc(;)rgaerrc%boaﬁteriore della bobina con f}lberello conlcf’c(s)elzjze?l?c%%gilﬁ;?
bobina genza AT Tattrito della bobina; 5. contro-dado all alberello O il athrital
O Therello conico dellabobina; 7. pezzo igolante anteriore pe ’

8. pezzo isolante posteriore per I'anello d’attrito.

I macneti ad avanzo spostabile portano in fine s levs di comando col
P =

ke tallico, entro il quale gira I'in-
; i onsiste in un anello mo ) :
}:a.ccirtl)zmne. (g‘;est%rgccio di leva che viene collegato cqlla..n;a,novegz.un’l;ll ;1(1)0
H‘ignti Ir‘le’,a.(czcensionta collocata sullo sterzo. Alla _perlfelzllad}r}c erg:)a e
b vanst due rialzi d’acciaio, 1 quali determinano 1l distac vocatg g
Pﬁ?l-zial‘lrzastleu%ac?endo girare detto anello, ;1115(?151?0 distacco vienoe Provocs

i to ritardo. ) .
o djfo a;t;g;po OVI—JVSII‘I(;. %?)r{)izg 331 c;na.gneto_ ad alta tensione possiamo con-
vver . —

. : i i sservando
siderare il circuito gecondario como la continuazione del primario, o

. imari 5 passare nel secon-
che allorquando la corrente circola nel primario non puo p , _
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= 7 s
zione all’'ostacolo le imprims moy
tandosi nella direzione di s nel o
ruzione ¢ ¢ passare dall’
supera la distanza delle
taico (scintilla).

imenti rapidi (si trasforma quasi) precipi-
anale laterale, riuscendo a superare l'inter-
altra parte como appunto la corrente elettrica che
duo estremita, della candela, formando un arco vol-

Messa In fase del magneto col motor
solo allorquando la bobina, trovasi i
dei gas deve avvenire allor-
ché lo stantuffo sta in una
determinata posizione. Da
cio la necessitd che il ma-
gneto venga comandato dal
motore, mediante un ingra-
naggio o un giunto, e preci-
samente in modo da avere
un dato rapporto fra velo-
cita dell’albero del magneto
e quello del motore, rap-
porto che varia a seconda
del numero dei cilidri di
quest’ultimo. Ad ogni giro Magneto girante a sinistra. -
della bobina del magneto  Ordine di accensione: T, I11, IV, II.
per motori a quattro cilin-

dri (quattro tempi) si hanno due scintille, mentre tale motore ad ogni due giri
del suo albero richicde 4 accensioni. Quindi il rapporto di velocitd tra I'al-
bero del magneto e quello del motore dev'essere 1 : 1, vale a dire la bobina
del magneto deve girare alla stessa velocith dell’asse motore.

La messa in fase del magneto avviene nel seguente modo:

Il magneto viene fissato al motore al posto riservatogli e vi si applica
Porgano di comando (ingranaggio o giunto) sull’alberino. Quindi ¢ necessario
distinguere ben 2 differenti casi: 'applicazione dell’organo di comando su un
albero conico e fissaggio mediante una vite, ovvero fissaggio mediante la chia-
vetta. Nel primo caso I'ingranaggio, rispettivamente quella parte del giunto

che va applicata sull’albero

del motore, si infila sull’al-
r berino in modo scorrevole,
- prima della messa in fase
A1 H . 112 3 dell’accensione col motore,
11

£ - mentre nel secondo caso, la
;L 1 _i u 111 !_IV_, pa._rt-e del giunto che va ap-
T g e plicata all’alberino del mo-

[odal [l ] tore, deve esservi fissata
i mediante la chiavetta, ri-
: M 'i manendo scorrevole 1'altra,
1 parte del giunto che va

applicata sull’albero del

i stra. i )

S eions 1, 1Y, 0 o T b e

. sata, allorquando la messa
in fase & terminata. A mano si fa girare il motore in quel dato senso

per il quele & costituito, finché lo stantuffo N. 1, che preferibil'mente ¢ quello
del cilindro piti prossimo al radiatore, al termine de}la corsa di compressione,
& arrivato in quella posizione corrispondente al massimo anticipo d’accensione,
con cui il motore deve dare il massimo rendimsnto. Molte volte questa posi-
zione & marcata sul volano, caso contrario deve essere indicata dal costruttore

e. — Il magneto produce la scintilla
n una data posizione, cosi pure ’accensione

| P -——-
EE i
Lis w1

-t
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i 3 bina
- | — : girare il motore, si badi che anche la bo 2
i motors. Mllocqesniie B ERETe L dtalia’fxzccia marcata sul coperchio
del magneto giri in guel date senso indicato "
Il'clis anteriore. i se 1 gneto si deve:
i cll’]ﬁf.gm‘:nnéo In pratica quindi per mettere In i&-ﬁo i d?la;ne otor;
.] * allentare (rendere folle) il piznone di coman s nwe g TS
2% far girare a mano il motore, mettendolo m“]':". :IZIGP_
TImo c-';:ﬁnd:o = trovi alla fine d=lla sua fa._fe di comp!Prf;Lﬂls etta dello spo- -
= 3.* disporre nella posizione di massimo ritardo man e
-t = - - ALl s i .
stamento di accensione collocata sullo sterzo: : . tatinate del-

. 4.° far girare I'mdotio del mameto finché le due pun:‘ed?: m‘bmom =
interrattore stanno per stacearsi, e contemporaneamente 1]= w;t?a s B
rovl in ccntatto col settore metallico N. 1 ossia In connessiona &
del cilindro N. 1: o ) ) ! _

3.° in guesto momento si fissa il piznope di comando pe; m«:‘f{g l_clielli.l
relativa madrevite, ossis =i spinge la madrevite che rinserra in tal m P

fnone collocato su un asse conico.

Collegamento dei fili isolati. — Dopo aver messo in fas‘e }1 Wcto, :11 co;i-
giang= la candela del cilindro 1, che servi per base della messa in fase, col mor-
=110 contrassegnato colla cifra 1, che trovasi sul disco dl:‘f..'_lbt’._{@.’}?. Per sta-
bilire in qual medo debbono essere congiunti gh altri 3 gli, si gira a mano
il motore nel suo scnso di rotazione, finche lo stantufio del cilindre, in cui deve
avvenire l'esplosione successiva, @ giunto al termina della sua corsa dl com-
pressione. e la candela di dstto cilindro va collegata col morsetto 2 d::-: disco
distributore. Nelia stessa guisa si stabilisce qual™e il cilindro N. 3 e N. 4. col
kegands ke rispettive candele col morsetto N. 3, rispettivamente N. 4. del disco
distributore. (Com- vedesi, il collegaments dei nli isolati colle candele dei
cilindri non avviene nell'ordine in cni questi sono disposti 'uno rispetto all'altro,
ma bensi nell’ordine seconco il quale si sussecaono ke singole esplosioni.

NORME PER IL FUNZIONAMENTO.

ccnf_:r_ollo dell'interruttore. — 1.5 parte pii delicata dal mameto & 'inter-
ruticre. Si raccomanda quindi di €saminare di tanto in tanto In quale stato
€s50 rovasi. In primo wozo s esamini il distaceo dei contati platinati. il qQuale
durante I'interrnzione, cioé allargt;ando il martelletto striseia s riakzi d'ae-
ciajo, :1;1 deve essere mazgiore th U4 mm., vale a dire fry le due viti Platinate
0en ¥1 Gev essere una maggior distanza di 0.4 mm Questa distanzs Pud essere
regolata c-c;)l'fﬁr glrare opportunamente una dells due viti platinate )
. Allorche ¢ DECESSArio sostituire una vite Platinata o qualche Itro
di ricambio, ¢ pecessario stanre 1 e B Pezzo
' TUUSANO staccare interrutiore del m: | 10 sl
Y e e, e .- afneto. Nel far ¢jp s
iano 1 riznardi. dacehé | Interruttore ¢ fissato all’albe 1
d=ll'indotto P=r mezz0 di una vits e di una co izl il a rel!o poSteraoce
fresata di detzo alberelly, Piefia, che entra in UR% ol
Nel rimetterlo 3 Posto si faceis altenzione che

trovarsi pells sua ginsta posizion o Mlerruttore abbia

e, c10€ che j] nasello entrj nella cava,

Controllo del distributore, Dit i
- ant 1 i Istri
per redeg'e se sulla p-:*nfen'_a Interna vi & (c}l;l?a t;:)z}?ﬂzx b Jetributocs
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Qualora si riscontrasso della polvere di earbono nell'interno dol distri
un forto deposito di questa

butore, la si toglic medianto uno straceio. So vi ¢ ! _
polvere, occorre lavare con uno straceio imbovato di benzina, né qual caso pero,
dopo 1n pulitura occorro far passaro sulla poriferin interna del distributore,
uno straccio imbevuto d’olio, por evitare un eccossivo consumo della spazzola
di carbone.

Lubrificazione del magneto. — La bobina del magneto gira su cuscinetil
a sfere, i quali abbisognano di pochissimo olio. La lubrificazions non va fattu
con olio troppo fluido o deve essere proporzionata all'uso che si fa del mu;:gnctu.

I1 cuscinetto del distributore & un cuscinotto semplice por il quale é pre-
visto un oliatore a stoppino, daccheé esso ha bisogno di una lubrificazione
un po’ piun abbondanto. .

La capacita dei fori destinati alla lubrificazione, che trovansi sotto 1 co-
perchietti dei grassatori, dd un’idea dol quantitativo di olio necessario per
ogni parte da lubrificare. Di conseguenza il cuscinetto del distributore sta in
congiunzione col massimo foro per I'olio. Praticamonte serva di norma che
quando il motore funziona giornalmente, & necessario lubrificare ogni 8-15
giorni.
Allorquando il magneto viene messo in marcia per la prima volta, la
lubrificazione del cuscinetto del distributore deve essore un po’ abbondante,
vale a dire la cavita ove si versa l'olio, va riempita per tre volte ai seguito.

In particolar modo si faccia attenzione che fra le punte platinate dell’in-
terruttore non vi sieno traccie d’olio, dacché queste, bruciandosi, consuma il
platino molto rapidamente, ed inoltre, siccomo 'olio ¢ un cattivo conduttore,
si avrebbero dei contatti imperfetti e conseguente irregolare funzionamento
del magneto.

Arresto dell’accensione. — Per arrestare 'accensione bisogna mettere
permanentemente in corto circuito la corrente primaria del magneto. Cio si
ottiene collegando 'apposito morsetto del corto circuito del magneto mediante
un filo isolato con un interruttore, che ha il secondo morsetto in contatto
metallico colla massa del motore.

Guasti. — Allorquando D’accensiono presenta delle irregolaritd, occorre
anzitutto stabilire se queste dipendono da guasti nel magneto ovvero nelle
candele. In gencrale il guasto sta alla candela, allorché I’accensione manca
completamente in un sol cilindro, ¢ di cio si pud accoertarsene, sostituendo
detta candela con un’altra nuova. I difetti che maggiormentz si riscontrano
nelle candele sono i seguenti:

1. Corti circuiti ai passaggi delle scintille, cagionati da residui di com-
bustioni, come sarebbe caligine di olio, i quali stabiliscono fra gli elettrodi -
delle congiunzioni conduttrici. E facile constatare quosto difetto e porvi ri-
medio, allontanando .il sudiciume.

2. Eccessiva distanza fra gli elettrodi. — La distanza normale deve
essere da 0,5 a 0,6 mm.; se é maggiore o minore cagiona degli inconvenienti
nell’accensione. Per ottenere la giusta distanza fra gli elettrodi, basta piegarli
in modo conveniente. Allorché la distanza ¢ troppo forte, le scintille anziché
alle eandele scoccano allo scarica scintille, cosicché non si riesce ad.infiammare
la miscela dei gas nel cilindro. Se la candela non é avvitata nel cilindro, si ha
la scintilla elettrica, quand’anche la distanza degli elettrodi & eccessiva, percio
anche osservando lo scintillio alla candela, non si pud dire con precisione
so la distanza sia giusta. Gli esperimenti si debbono sempre fare colle candele
avvitate ai cilindri quando il motore é in marcia. Questa regola & determinata,
dal fatto che, trovandosi la miscela dei gas all’atto dell’accensione sotto com-

4
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i ha maggior resistenza allo scarica scintille che alla candela all’aria,
s1 ha mag :

prossiant, & per questo che le scintille scoccano facilmente alle candele non av-

sy i 1 gli trodi sia eccessiva.
vitate ai cilindri, malgrado la distanza dagli elet

3. Candela affumicata. — Se particelle di fuliggn(l:le lsl condle_nsa.rllo sr;iltai-

candela, basta svitare I'elettrodo dal nucleo della candela e pulire le p

i on benzina. . .
3ﬂmg'lec?’t;ccgnsione st arresta di un tratfo, & sogno che probabilmente vi é un
corto circuito nel filo conduttore fissato al dado, il quale serve per arre- ?
stare I'accensione. Per accertarsene basta sciogliere questo filo dalla vite.
Inoltre si sciolga il disco distributore o si esamini la spazzola del distri-
butore. , "
L’accensione irregolare puod essere determinata dall'irregolare funziona-
mento dell’interruttore. Inoltre si faccia attenziono se i contatti platinati,
allorquando la leva dell'interruttore striscia sulle astine d’acciaio, sistaccano
esattamente di 0,4 mm. Caso contrario occorra regolare questa distanza. Se
i contatti platinati sono insudiciati, vanno puliti con benzina, e se la loro su-
porficie fosso ineguala, ma solo in tal caso, occorre appianarla con una piccola
lima. i

Si abbia particolare attenzione che 'astina mobile dell'interruttore sia
scorrevole nel suo cuscinetto. L’asse di questo martellotto, che non deve es- {
sere lubrificata, ¢ incastrata in un bossolino dj fibra, e nei magneti nuovi tal-
volta succedz, che in seguito ad un leggero gonfiamento di questa fibra, il mar-
telletto s’incanta. In tal caso & necessario allargare il foro dz] bossolino con una
piccola lima. - '

Se T'esamo del magneto, fatto sacondo la rogola suddescritta ha dato
un esito negativo, e malgrado c¢io non si riesce ad avviare il motore, fa duopo
controllare la messa in fase del magneto.

e ————————

APTT—

, Schema e descriz_ione di' un magneto ad alta tensione per un cilindro. —
Un__a.rmatum a doppio T gira in un campo magnetico prodotto da duc ca-

«d

')
)
~N
\
L2

N

5 o X
19 P e
N S M ¥

C c " o 0 0 - ] ) ' J
) candela; s) circuito secondano; M) Interruttore; bj) Connessione Der mezzo della vite f.
‘ rite .

nata, Ia cui intonsity, Pvoca mel filo una corronto alter-

as E i o 3 g
PASSA per un Hassimo_due volto ogni giro con due posi-
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zioni dell'indotto distanziale di 180° Siccomo Papparcechio non (':un.qmrtn.
che una sola eama di rotturn, non produco cho una sola seintilla ognt giro.

11 filo cho circonds il nucloo di forro doleo & diviso in duo avvolgimenti
di cui P'uno, composto di un piccolo numoro di giri di filo grosso, costituisco
I'avvolgimento primario el o Paltro composto di un gran numero di giri di filo -
sottile, Pavvolgimanto secondario o2, :

La tonsiono della corrento, gonorata dalla rotazione doll’indotto, ¢-anmsn-
tata mottendo in corto circuito In corrento primaria cho & in soguito tagliatn
dai contatti g1 o ¢2 di un dispositivo di rottura al momonto opportuno. In
quest’istante una seintilln seatta dalla candeln o provoca I'osplosione.

Quosta scintilla si produco dunquo solamonto allorquando  I'armaturi
occupa una detorminata posizione, o d’altra parto I'nceonsiono dovo farsi al
momonto preciso della corsa dsl pistone: & nocessario porcio  avoro un co-
mando rigido dcl magnoto per mozzo dol motoroe,

La velociti alla quale Parmatura dove girare & quella dollalbero di di-
stribuzione.

La variaziono del momonto d’acconsiono si effettua da s¢ nol magnoto,
¢ si ottieno somplicemente provocando pitt o moeno prosto la rottura della
corrente primaria, con lo spostamento dolla lova d’anticipo L. :

La formata dell’acconsione si ottiono mettendo I'avvolgimento primario
del magneto in corto circuito sulla massa, congiungondo il dado n' con un filo
isolato ad un intorruttore, la cui soconda estremitd ¢ la massa, Fermando
Pinterruttore, si motte la corronte primaria in corto cireuito per mezzo del
dado n', della molla di connessions n2 o della vite [, ¢id cho sopprimo
I'effetto del dispositivo di rottura,

Por proteggere Pisolamento dolla corrente indotta o dollo parti condut-
trici del magnoto da tensioni troppo olovate, ¢ collocato un parafulmine &
fra 'armatura o il disco anteriore. B in quosto punto cho scatta la scin-
tilla prodotta dalla corrente ad alta tensiono, allorquando lo connessioni della

candela sono mal stabilite ed allorquando lo sue punte sono troppo distanti.

T supporti anteriore ¢ posterioro dogli assi dellarmatura sono muniti
di cuscinetti a sfere. Questi cuscinetti dovono essero lubrificati una volta al
mess con qualchoe goecia d’olio versata noi grassatori w.

Le altro parti del magnoto non richiodono aleuna lubrificaziono; bi-
sogna spoecialmonto osservare cho il dispositivo di rottura funzioni sonza ©s-

i interposizione d'olio & percid resa impossibile, durante

sere lubrificato; ogni :
la marcia, fra i contatti platinati, cio che evita a quosti il rapido logorio cho

in simili easi produce la presenza dell’olio o di ogni altra sostanza grassa.
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PARTE SECONDA

I. — ACCENSIONE BOSCH.

DOPPIA ACGENSIONE.

. . e ¥ g . . ; )
Diciamo subito che per « doppia accensione » indendesi un sistema d’ac-

censione combinato, cioé il magneto in congiunzione cogli accumulatori, en-

trambi funzionanti con una sola candela per cilindro, mentre la doppia scin-

il

I SIS LS, WII)YMI%

’S'chema dei circuiti per doppia accensione Bosch (con magneti tipy Z It 4).

{illa & un sistema d’accensione Bosch, col quals con un unico magneto si hanno
contemporaneamente due seintille, che si formano alle due candele applicate
a ciascun cilindro. _
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nare il suo PO5LO. A cib & perd necessario che la freccia incisa sul bottone d'av-
viamento sia rivolta verso « Avviamento col bottone e Marcia ».

Nel maggior numero dej casi una sola spinta sul bottone sara sufficiente;
s perd il motore non si avviasse occorre, per avviarlo, premere il bottone ripe-
tute volte. Ma in ogni caso per avere questo avviamento automatico, € neces-
sario che i cilindrj contengzano ancora dei gas infiammabili, quindi il motore
in precedenza dev'essere stato arrestato non gia col chiudere i gas, ma bensi
r:oli_ arrestare le accensioni, ¢io chs si ottiene giiando su « 0 » la leva di commu-
tazione del rocehetto. Se mancano | gas, Il motore dev'essere avviato mediante
la manovells nel modo consueto, 1l hottone d'avviamento é girevole per po-
ter serire il vibratore al momento della messa in marcia, e presisamente
girandolo su « Avviamento ». Mercé il vibratore che trovasi nel rocchetto
sl producono delle seintille elettriche assaj potenti, che facilitano molto I'av-
viamento del motore. Volendo pol servirsi dell’accensione col magneto si gira
la Ir:\"a di commutazione su M ¢ w debbono funzionare magneto ed accumu-
latori contemporaneamente s1 gira la leva su MA., Appenadl motore € in moto,
occorre voltare il bottone su « Avviaments con bottone e Marcia ». Allorquando
il motore € fermo la leva di commutazione del rocchetto non deve mai trovarsi
su A, poiché s i contatti dell'interruttore o degli accumulatori per caso fossero
chiusi, ‘si scarichzrebbero gli accumulatori. La leva di commutazione deve
trovarsl su A unicamente quando si 2vvia il motore e quando lo si vuol arre-
stare, se ess0 sl arrestasse da sé, dovessero tosto girata su O.

Si faccia attenzione che le commutazioni colla leva del rocchetto sieno
r;:-;?ftte ¢ compléte dall'una all’altra posizione, poiché altrim-nti il rocchetto ne
soffre.

Guasti. — Quazlora succedesse
corre in primo luo
alternativamente
guenti norme.

qualche inconveniente nell’accensione oe- "
20 accertarsl 86 esso si riscontra in un cilindro solo, ovvero
In tutti i cilindri ed in base a cio si proceda secondo le se-

L. Mancanza d’accensione in un cilindro solo. Verificare se il rispettivo
filo isolato trovasi in ordine. Sostituire Ia candela di questo cilindro.

2. Accensione irregolare in tutti i cilindri. L'accensione col magneto &
regolare. Misurare gli accumulatori per vedere s ¢’é sufficiente tensione. (Nor-
malmente 4 volts, per motori con un elevato numero di girl, 6 volts). Inszrire,
se del caso, 'accumulatore  di riserva. Verificare s le congiunzioni 1-1, 4-4,
5-3, 6-6, 7-7 ed 8-8 sono in ordine. Non trovando alcuncheé di anormale, si con-
trolli s¢ l'interruttore degli accumulatori funziona per bene e vedere se le viti
platinate sono sudicie o consumate. L'accensione cogli accumulatori gregolare.
Verificare 'interuttore del magncto. Controllare le viti platinate.

3. Mancanza daccensione. L'accensione col magneto funziona regolar-
mente. Vedere s6 gli accumulatori sono in ordine, eventualmsnte inserire quello
di riserva. Esaminare le congiunzioni 1-1, 4-4, 5-5, 6-6, 7-7,ed 8-8 interrompen-
dole. Controllare I'interruttore degli accumulatori. Regolare le viti platinate.
Verificare i contatti di commutazione. Accertarsi se il rocchetto produce delle
scintille. Si stacchi il filo 4-4 dal distributore degli accumulatori e si avvicini
il suo serrafilo d’ottone per circa 4 mm. a qualsiasi parte del motore. Premendo
sul bottone, se il rocchetto trovasi in perfetto stato, si deve avere una forte
scintilla del vibratore s icontatti dell'interruttore dogli accumulatori sono
staceati; se invece sono chiusi si avra una scintilla, 2d ogni spinta momentanea
sul bottone. Qualora non si scaricasse alcuna scintilla € un segno che il difetto
sta nel rocchetto. L'accensione cogli accumulatori funziona regolarmente. Esa
minare s2 la congiunzione 2 fa massa. Controllare I'interruttore del
¢ vedere che la sua leva non 8’incagli.

magneto
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MAGNETO D'AVVIAMENTO.

Il magmeto Bosch per I'avviamento ha lo scopo di mettere
G ity - = & AMa fryr N
ore, xnza che il conducente dells vettura debba

In moto jj mo-
abbandonare i) SuQ pasta,

nonchs
Resa In marcia, facendo, -
girare la manovella. speclalmoante quando
il motore ¢ freddo.

Esso ¢ costituito da un magnetine ad
alta tensione. il quale, senza Cimpiego di
accumlators ¢ di un rocchetto fremblewr, pro-

trica, allorchs § fa

slfarguazdo § cilindri contengono della miscels cass
larguand: limdr
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NOMENCLATURA
per le tavole 1, 11, 111

i
—

@ - calamite in acciaio.

ay - masse polari.

¢ - avvolgimento primario.
¢y - avvolgimento secondario.
d - condensatore.

e - placca di connessionc.

/ - vite di chiusuara del dispositivo di

rottura.
g - disco del dispositivo di rottura.
gy - pezzo di contatto isolato.

g, — Vite platinata lunga.
g, - vite platinata corta.

molla della leva di rottura.

J¢ =

g; — leva del dispositivo di rottura.
h - anello collettore.

i - porta carbone.

%k - parafulmine.

{ - leva d'anticipo.

m - cama d’acciaio.

serrafilo per filo di massa.

ny

7, — molla di connessione per 7.

o - coperchio in ottone.

molla per fissare il coperchio.

=
|

Vi
coperchio protettore.

N 3
h..w
_

1

o e ’ VS i r - ranella di stoffa.
15 s B g B NN ‘\X‘X&x i : Y- gl !
T N %7 N/ i s - anello di feltro.
——— 2 at : !
TR S s TTA TR ; t - mnastro di feltro.
, N : 1 R ! © - cavo ad alta tensi
: e m 1 avo ad alta tensione per candela.
™,
i : Q\\ : | v - spina di contatto per cavo u.
Ao RO o i %t i
e T \’: & i w - grassafore con coperchio a molla.
e & 4 . i . .
v Mos T —— | z - vite di chiusura per porta carbone
B e B o : ; i e coperchio protettore.

o BOh
goet0 =) (B*andesza naturale

£

H
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NOMENCLATURA
~per le tavole IV, V, VI.

@ Avvolgimento primario.
b » secondario.
s segmenti del distributore.
21-22 Masse polari.
31_Calamite.

76 Ranella di stoffa.

84 Presa di corrente completa
con parafulmine.

00 Manicotto di connessiont
completo con carbone.

102 Carbone con molla.
105 » » »
115 Parafulmine.

119 Coperchio in _ zinco sulle
masse polari.

121 Carter anteriore.

130 Coperchio di grassatore peT
carter anteriore.

138 Nastro di feltro.

161 Ranella di stoffa.

181 Vite del carbone di massa.
1¢8 Finestra,

171 Coperchio di grassatore per
placca poah—rwre

178 Molla di fissaggzio.

104 Vite i fissaggio della placca
posteriore.

210 Supporto della molla.

216 Leva d’anticipo completo.

224.225 Came di rottura.

272 Coperchio con corrente pri-
maria.

276 Molla di connessione.

281 Dado di corrente in ebonite.

331 Dado per il fissaggio al
motore.

333 Ranella,

341 Anello collettore.

362 Ferro a T con avvolgimento.
375 Condensatore.

379 Placea di connessione,

338 Piccolo pignone del distri-
butore.

405 Disco del dispositive di
rottura.

433 Contatto isolato.
435 Vite platinata lunga.

438 Dado per vite platinata lunga
451 Leva di rottura.

455 jVite platinata] corta.

460 Molla di rottura.

464 Carbone con molla nel disco
del dispositivo di rottura.

467 Vite centrale di fissaggio del
dispositivo.

501_Grande pignone di distribu-
zione"

521 Porta-spaazola rotativo.

524 Spazzola rotative del distri-
butore,

551 Placca distributrice completa
553 Finestra in mica.
555 Estremitd isolata.
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MAGNETI

A DOPPIA SCINTILLA.

Come & gid stato accennato, moreé 'applicazione di tali magneti si otten-
gono due seintille contemporanee per ciascun cilindro, senza l'impiego di ac-
amulatori. Queste dus scintille, abbreviando notevolmante il tempo neces-
sario per la combustione dei gas rinchiusi nel cilindro, determinano un maggior
endimento del motore.
Llesperienza ha dimostrato che si puo ridurre a meno della meta il tempo
meessario per I'abbruciamento dei gas, applicando con una giusta disposi-
zione due candele in ogni cilindro, ove scoccano due scintille esattamente
simultanee. E siccomo di pari passo si puo ridurre a metd il massimo anticipo
(accensione richiosto dal motore, & dato senz’altro di poter abolire il comando
isll‘accenm.on@, dacché .in sogui'_c-o al diminuito anticipo, non v'& pericolo
avere dei contraccolpi all’avviamento del motors.
g regecslnsegﬁlerl.zg il comando dgll’accensz’one durante la nn,rcia, del moto;o
R T Ei)err uo; il rendimento viene aumentato di molto per \ ”_‘C‘(‘f}@“‘f"" cmdi:
Nty ig ;;ﬂt;no laterale dello stantuffo sullo\po.retx _dc?l cilin 119 ‘;‘Lﬁmvi
e candele iy C?asg. sicurczza d{ funzionamonto ¢ Magglore, I(){Ow-w@edei e
reniti golj o un C_Ihndro, ¢ meno facile che si abbiano ad aver _
N gt clettrodi di queste. _
dottg ne]ﬁiﬁi% Bosch a doppia scintilla la corrento ad alta t°“3191§3’it§rs%
“Uari Vions to del magneto, da entrambe lo estremitd del duel'm;to S ral.
bering o) condotta ai due segmenti dell'ancllo collettore applics et
{?ag{l et(_), e da qui, mediante due spazzole di carbone, esS& P(oﬁo
1 distributori. Quosti distribuiscono la corrente olettrica n M

‘ | A )  Magnete
> avui
Nt
st P e Il d.ﬂ’agnege
e e e e | accensione
: ; ‘ i | B2 L Mano.-
! . | vella
=1 = | Volano
|-
1 L =
gl = =33
i Interruttore
Motore a 4 cilindri a chiavettq
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.21 - g S ha Ty K LTS 21 - . k; i
Tuitd di fletto.por he in tal caso st avrebbe un eccessivo o dannoso riseal-

o
g PaTE . - ’ e h ‘
'_'..13 } o l‘.\‘;ll ‘\!&\!{n‘(lh com? leh‘ (1“(‘3(1 !\\l n\l\t\wn; venur g“:L\t atl ll:‘"{\

damt™ el stantugfo.

‘“'“‘“{3:‘..-\1\:\\\\11‘“‘ alla messa in fase col motore del magneto a doppia sein-
e g mette 1o stantutfo del cilindro 1 scelto per quest’operazione a cirea
F:f-:rs.di & anticipo dal punte norto. St toghie coperchio delllinterruttor
. poCid si fa gurare la '\\:ﬂ:\-“-“}"' del magnete, finche il pezzetto di tibra, che o
€ 1 heato al prartelletto dellinterruttore, toeea il rialzo d'aceiato od 1 contattl
PPt stanno pT aprirsi. Fatto ¢id sl tisa all’slberine del magneto Uin-

di comando ed il glunto, sanza pera spostae la bobina o Talbero
- ‘l s, cha comanda il magn=to. dalla loro posizione,

= i prim> lnoge ‘si c~.\:13;i:m;o:‘w ke candole dol etlindro 1 cotl morsetti 1
4ol magneto. € p:\\.jm-.:n,::}:-e_'\1:1-3113 che sta sopra la valvola di aspirazione
] morseild «‘.}“l diseo distributore posteriore (rasso), [altra col morsetto
Jol disco distributore anteriore (nerol.

Ors si gira & mane Falbero del motore nel suo senso di rotazione finche
T silindro (20, in cui avviens Paccensione, ¢ giunto al ter-

ayy T
7‘\ <Taniuliis

orss di compressione e lo candele di questo cilindro si congiumn-
sono col morsetti 2 del magmeto. attenendosi alle norm> suaccennate. Nello
wtesso modo si e il cilindro N. 3. N. 4. le cui candele si collegano
i X, 3. N. ¢ doi dischi distributeri del magneto.

mine della =

5 ¥is
+ahilicasy an
STa DIISCe qud

col mors2tt

MAGNET! PER AVIAZIONE.

A seconda della costruzione dei motori per aviazione. sl possono usare
dei macneti dei tipl pormaili. che servono per motorl d automobili. ovvero
<i hanno d°i magnetl speciali. La cass Bosch nolla costruzione del magneti
per aviazione adotta tutte le cure le pit meticolose ofide escludere possibil-

he il magneto possa guastarsi, daceheé una

RS

mente in via assoluta Pevenienza ¢
panne nell'sccensione del motore daviazione puo arrccare le pit funeste
conseguenze.

I tipi spee
3300032N10N0 UNO SPOstal

iali HL 6 o HL 8 per motori rispettivaninte 3 6. e ad 8 cilindri,
nento delllistante daccension» sino a 1007,

Il. — ACCENSIONE MEA.

GENERALITA,

chio d'accensione che ha risolto in modo

1l magpeto Mea & il primo apparec
a scintilla uniforme in qualsiasi po-

inappuntabile il problema di ottenere un
sizione dell’accensione.

I pit recenti perfezioname
forma esteriore piu semplice, alla ¢

nti del motore d’automobile tendevano ad una
ompleta chiusura di tutte le parti esterne "
e alla loro silenziositd di marcia: importava dunque richiedere le stesse qua-
litd anche all'accessorio piu importante. all'apparecchio d’accensione. A tali
requisiti risponds sotto tutti i riguardi il magneto Mea corazzato. In esso
le parti destinate alla conduttura dells corrente (coms i porta-carboni, le con-
nessioni di questi col distributore e col parafulmine) che rimanevano tin qui
scoperte ed esposte al contatti. sono ricoperte: Iesternoe non presenta alecuna
sporgenza rilevante, quindi nessuna sinuosita che possa offrire ricetto a lor-
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dure: inoltre, in causa della completa chiusura, il ramore degli ingranaggi
pud :iiri elin’xinato. L’apparecchio rimane fisso nel suo complesa? e per lo =po-
o+ am-nto dall'istanta d’accensione viene fatta ruotare lasola calamita a campana.

Mazrneto M=a corazzalo €oo attacchi impermeabili.

al i il 5 dall recchi i cavall :
11 profilo m=dio somiglia a quello d=ll apparecchio a ferro di cavallo, e come

guello anche il mag:o;to Mea pud essere fissato m~=diante un nastro a tenz1one

Calaxita a eampapa.

I c—bntra&aagno caratteristico degli apparecchi Mea é il campo magnetico
in forma di campana. Le prove e le esperienze fatte con questi magneti hanno
dimsstrato che la permanenza delle proprieta magnetiche vi é grandissima.
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MONTAGG!O.

» magnetico permanente costituito da calamite d’ac-
armatura a doppio T a sul cui nucleo si trova un
asione b. Questo consta di due parti, e cio¢ comincia
o. alle quali fanno direttamente seguito moltissime

] camy

1 d\‘ .
to l‘lll‘ti‘ un

Fra i lml
auperd

: ¢ 2
‘.mm o wnto ad alta to

Aolgti -‘. i filo gross
(.;1\1 P-’E‘h." 51?1‘1& 1{[{: [{E: spire di filo grosso si designano anche col nome di avvol-
irt i “1\1.&‘ wrio. Il eapo estremo di queste ¢ connesso col ferro dell’arma-
gine e P‘u{]m che, ad :tpp:wwohin montato, la corrente trova la sua via di ri-
turas mtlt!:::':‘l"“ alle parti motalliche del motore © del magneto. L’estremita
torno S -

_[De1)

i

Schema di montaggio.

dell'avvolgimento ad alta tensione, accuratamente isolata, ¢ connessa all’a-

nello di frizione pure isolato ¢, dal quale la corrente ¢ raccolta mediante una
spazzola d e guidata al distributore e che la invia secondo la successione op-
portuna alle candsle d’accensione f. Allo scopo di intensificare la tensione ©
di lanciarla all'istante opportuno, in parallelo coll’avvolgimento primario €
inserito un interruttore g il quale chiude l'avvolgimento in corto circuito e
k‘) interrompe due volte ad ogni rivoluzione dell’armatura e cio¢ ogni
:.gllm che la c?rronto_indotta. ha raggiunto il suo massimo. In tal modo

'ne avviata I'accensione. In parallelo coll’interruttore viene disposto anche

un condensatore h. ;

PARTICOLARITA DI COSTRUZIONE.

panacla(l:)ngt(aﬁ: campana. — L'ssso dolla calamita foggiata a forma di cam-
posto orizzontalmente, La calamita & semplice oppure doppia.

a porta ai suoi poli delle espansioni polari di ghisa, alle quali & avvitato
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quale non ¢ isolata, ma bensi collogata colla massa. Essa vieno sollovata me-
diante il pezzo di fibra 230, il quale viene alla sua volta spostato duo volte
ad ogni rivoluzione dalle protuberanze dell’ancllo 232.7

L e wmi“\‘ W”‘WRW.T‘

1 i
; H‘ o | I
13— I, 70
104 71 N\ 235
, 4 | \
// \
.‘ 223 \ 230
Za 105
’ / 5 1\ —
225 7 RSN —— 2}
@““ ¥ 7«’/@ ‘_ﬁ: . 5
224 T KE /94

Lato della trasmissione. Lato dell’interruttore.

Isolamenti per la presa e la distribuzione della corrente. — Dall’anello di
frizione dell’armatura la corrente, per mozzo del collettore 76,viene condotta
, ~ per il ponte di collegamento 84 al distributore 70, dal quale viene successi-
: - yvamente lanciata nei diversi cavi di connessione secondo il numero delle can-
E‘ dele. I1 collettore & di ebanite e porta un carboneino 77, libero di scorrere nella
i

sua cavith assiale ¢ compresso da una molla contro 'anello di frizione. Nel

distributore & disposta tutto all’ingiro una seric di segmenti metallici in nu-

mero corrispondente a quello dei cilindri, ¢

il carboncino 68 adattato con una molla al-

b - Tindice 66 del distributore, al quale la cor- .

! rente affluisce in modo permanente, la distri- /

3 buisce successivamente ai diversi segmeonti. T

L’indice del distributore viene comandato | g

_ col voluto rapporto di velocitd rispetto a

[ quella dell’armatura della coppia d'ingra- =

naggi 7,72. L’ingranaggio di distribuzione - = P

72 porta inciso un arco di cerchio tagliato da L%

un tratto radiale, entrambi marcati in rosso. N4

Se questa croce rossa si trova dietro la fine- AR\, O ;

stra di mica 62, il distributore si trova sul A

contatto 1 e I'apparecchio d’ accensiono al

ritardo. ’ ;
Nei nuovi modelli anzicché la connos- ’

sione dei cavi modiante spine di contatto,

fu adottato una connessione mediante &v-

vitamento. L’avvitamento del cavo al distri-

. 3 7 ] 1 .. Attacco impermeabile del cavo al
butore ¢ asselutamente impermsabile €d  distributore.

3
|
!

“d
-3
E
g

i
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La candela di steatite a due, tre ¢ pit elettrodi per I'accensione Moa @
insensibile agli inconvenienti dell’olio e della fuliggine. Il passaggio della scin-
tilla & reso facile dalle punte opportunamente disposte e di conseguenza resta
facilitato anche 'avviamento del motore.

RAPPORTI DI VELOCITA DELLA TRASMISSIONE.

Gli apparecechi d’accensione devono necessariamente essere azionati
dal motore, ¢ nei tipi normali di motore il num=ro dei giri della trasmissione
deve essere stabilito come segue:

a) Apparecchi monocilindrici: numero dei giri dell’albero delle came.
b) Apparecchi per due cilindri:
1. con pistoni in pari: numero dei giri dell'albero delle came.
2. con pistoni alternanti: numero dei giri dell’albero a gomiti.
¢) Apparecchi per quattro cilindri: numero dei giri dell’albero a gomito.
d) Apparecchi per sei cilindri: numero dei giri una volta e mezza quello
dell’albiro a gomiti.
e) Apparecchi per otto cilindri: numero dei giri doppio di quello del-
lalbero a gomiti. :

NB. — Questi rapporti si intendono naturalmente soltanto per motori
della solita costruzione normale.

REGISTRAZIONE DEGLI APPARECCHI D’ACCENSIONE.

Per il buon funzionamento di ogni apparccchio d’accensione & assolu-
tamente cssenziale I'esatta registrazione dell'interruttore rispetto all armatura.
Il rendimento dell’apparecchio d’accensione negli apparecchi Mea ¢ massimo
quando la scintilla si produce nel momento in cui lo spigolo dell'armatura
¢i & allontanato di mm. 1,5 dallo spigolo dell'espansione polare, e quindi se
appunto in questo istante interruttore incomincia ad aprirsi. Questa posi-
zione rispettiva dell’armatura o della, calemita & rappresentata nelle seguenti

figure per un apparecchio con rotazione a destra e con rotazione a sinistra.

/

Tosizione di distacco

Posizione di distacco dell’apparecchio sinistro

dell’apparecchio destro

Nel caso che I'apparccchio sia stato smontato, so 0550 & provvisto di dz-
gtributore, nel rimontarlo bisogna faro..a-'qt-en_ZlOTlO‘ﬁ]l& g}us’fa'tl_)o_?lz(ll(_)fiﬁ lﬁSIt)O -
tiva degli ingranaggi di trasmissione al d]st,mbutm_e, altrimenti ; is -r11' 1; ori
possono bruciare o fare polvere, oppuroe I’accensione avviene fuorl di 1aso.

-
]
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RIMEDIO Al DIFETTI D'ACCENSIONE.

- - L) . . = b s
Inconvenienti possono verificarsi alle candele, ai conduttori o all’appa-
recchio d’aceensione stesso.

Difetti alle candele: sono i pid frequenti o in esse quindi si ricercherd
dapprima solitamente il guasto. Lo candelo fuligginoso o insudiciate dall’olio
devono essero smontate o lavate con benzina.

Le candelei cui elettrodi
non presentassero il distacco
normale di mm. 0.5 a 0.6 de-
vono essere ricondotte al vo-
luto distacco.

Le candele possono anche v
divenire inservibili per la rot- 0,4 mm =
tura del corpo 1solante: in tal
caso quest’ultimo, so possibile
deve essere sostituito, altri-
menti 'intera candela deve
essere cambiata.

Gonduttori isolati difettosi
vengono rivelati da mancanze s
di scoppi. Simili eavi devono Interruttore completamente aperto.
essere sostituiti con altri nuovi.

Se il guasto ha sede nell’apparecchio d’accensione esaminare sempre prima
di tutto linterruttore. L’apparecchio da il suo massimo rendimento guando
i contatti dell'interuttore, nella loro posizione di massima apertura, distano
'uno dall’altro mm. 0,4,

Se cio non si verifica, questa distanza deve essere rettificata registrando
la vite di platino registrabile dell'interruttore: indi si deve nuovamente ser-
rare il controdado della vite regolabile di contatto. Causa del eattivo funzio-
namento dell’apparcechio pud anche essere la cattiva condizione delle super-
fici di contatto; se insudiciate, devono essere ripulite: se imperfettamente piane,
devono essere accuratamente rettificate con una lima fina.

Allo scopo di poter facilmente esaminare in tutte le sue parti e registrare
I'interuttore, esso ¢ costruito in modo da poter essere smontato tutto in un pezzo
svitando la vite assiale 24. L'estrazione dell'interuttore viene facilitata col-
Pavvitare la vite di fissaggio dell’interuttore nell’apposito foro filettato pra-
ticato nel pezzo di contatto dell'interruttore; in tal modo interruttore vieno
estratto totalmente. Nel ricollocare l'interruttors si deve fare attenzione che
la chiavetta dello stesso si impegni esattamente nella scanzlatura dell’alberos
cid fatto, la vite puo essere serrata a fondo.

Ad ogni apparecchio d’accensione va unita una chiave fissa per la vite
assiale dell'interruttore, per la vite platinata registrabile e pel il suo contro-
dado di sicurezza. Inoltre, la lastrina applicata a questa chiave ha lo spessore
di mm. 0,4 di modo che introducendola fra i contatti dell’interuttore aperto,
si pud in qualunque momento verificare so I'interruttore & troppo o troppo
poco aperto.

Se la causa del guasto non risiede nell’interruttore o in altra parto facil-
mente riparabile o permutabile, 'apparecchio deve essere rimandato al for-
nitore; in via generalo si consiglia di non smontaro completamente I'ap-
parecchio. )

Mancando accensione nel motore, verificare se I'apparecchio & esatta-
mente regolato sul motore, e se il distributore non ¢ impolverato.
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